

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:
Egy hónap . . . 1 kor. Egy hónap . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre . . . 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,
Piacz-utca 49. szám.

A többség kötelessége.

Debrecen, október 9.

A házszabály az alkotmány kiegészítő része. Olyan alkotmánytörvény, amelyhez nem kell királyi szentesítés. A házszabály minden külső ingerencia nélkül a képviselőház határozatai alapján keletkezik s a házszabály egyedüli célja, hogy a képviselőház tárgyalási szabadsága, annak szabad lefolyása biztossá tartsa. Éppen a kisebbség, az ellenzék védelmét célozza az esetleges többségi erőszakoskodással szemben, mely a kisebbségi szólásszabadság, indítványozási szabadság korlátozására törne. Miként ezt láttuk a múlt század elején, az utolsó rendi országgyűlések idejében, midőn az ellenzékét jóformán szóhoz jutni sem engedték és a határozathozataloknál kiszorították a teremből.

A házszabály a képviselő egyéniségét védi, cselekvési szabadságát biztosítja. De semmi esetre sem arra való a házszabályok, hogy az egész parlament munkásságának megakasztója, kerékkötője legyenek. Ez ellenkezik a házszabályok céljával, rendelkezésével. Ez csak a házszabályokkal való visszaélés, az a sok névszerinti szavazás, amelyben a képviselőház egész munkaideje kimerül. Ez ellen joga és kötelessége a többségnek védekezni. A törvényhatóságok tulnyomó többsége, éppen a legtekintélyesebb városok és vármegyék az obstrukció ellen nyilatkoztak s azt elítélték. Az országra, a nemzetre nézve károsnak mondták. — Ez ítélet alól az ellenzék ki nem vonhatja magát. Ezt nem lehet semmibe venni. Ezelőtt hat évvel az obstrukciós ellenzék, a nemzeti ellenállás pártjára ál-

lítottak a törvényhatóságok. Ez kölcsönzött erkölcsi és anyagi erőt az obstrukciós ellenzéknek a kitarásra, a további küzdelemre, mely azonban, sajnos, teljesen eredménytelenül végződött, noha felemésztette a nemzet többségének lelkesedését, áldozatkészségét. — A mai obstrukciós ellenzék az erkölcsi és anyagi támogatás, sőt az ország teljes rokonszenve nélkül vergődik. Politikailag pedig a magyarság rovására temérdek kárt okoz, melynek eredményei naponként tapasztalhatók.

Itt van elsősorban Ausztria, mely pedig a magyarság erősségét látta a magyar parlamentben, hol most a visszavonás, a pártütés, az engesztelhetetlen gyűlölködés tombol. Azt lehet mondani, hogy állami tekintélyünket rombolja, csorbitja az obstrukciós ellenzék úgy Ausztria előtt, mint idebenn, a mi belső nemzetiségeink előtt. Ugyan ki követelheti a történetek után azt, hogy az oláh, a tót, a pánszláv, az aldeutsch hajoljon meg a magyar alkotmány tekintélye előtt, melyet mi magyarok sem veszünk semmibe? Ugyan kitől követelhetjük annak az alkotmányos elvnek érvényesülését, hogy a többség akarata dönt, ha ezt az elvet csuffá tenni hagyjuk az ellenzéki kisebbségtől. Ezzel az alkotmányos élet talaját rugjuk ki lábunk alól, mert minden alkotmányos életnek archimédesi pontja az, hogy a többség akarata döntsön és ebben meg kell nyugodni mindenkinek. Ettől nincs magasabb fórum, ahova felebbezzünk.

Jól mondta a miniszterelnök a minap, hogy az ellenzék nagy felelősséggel tartozik a nemzetenek, ha idejekorán észre nem tér és fel nem hagy ezzel a hamis alkotmányosdi játékkal. Felelősséggel tartozik az alkotmányos

alapelvek két legfőbbike ellen intézett támadásért, amennyiben egy részről a nyilvánvaló többségi akarat érvényesülését megakadályozza, más részről pedig a házszabályok célját, mely a parlamenti tárgyalások zavartalanságát volna hivatva biztosítani — lehetlenné teszi.

De felelősséggel tartozik a nemzetenek a többség is, mely ezt a szörnyű játékot elűri. Felelősségét a kormánypárti többségnek csak fokozza annak tudata, hogy a mult választáson éppen arra nyert mandátumot, egyenes megbízatást a nemzettől, hogy a parlament megfenekelett munkaképességét helyreállítsa. A nevében is „nemzeti munkapárt” jelzi a célt, amelyre vállalkozott és a nemzeti munkapártnak ezt a vállalkozását óriási bizalomnyilatkozattal honorálta a nemzet, olyannal, mely ennek a pártnak a legvérmesebb reményeit is tulszárnyalta. Ennélfogva alkotmányos, de erkölcsi kötelessége is a kormánypárti többségnek, hogy a parlamenti munkásság folytonosságát és annak zavartalanságát biztosítsa.

Ez a kötelesség, amelynek teljesítését a miniszterelnök és a többség a végsőkig halasztotta, immár eljutott arra a pontra, amelyen túl már-már *bűn* lenne a további időre tenni. A türelem nem tarthat addig, hogy mulasztássá, bűnné váljék.

A képviselőház ülése. Fővárosi tudósítónk jelenti: Tíz óra után nyitotta ma meg amelyen bemutatták a törvényhatóságoknak a képviselőház ülését Kabos Ferenc alelnök, az obstrukció elítélése tárgyában kelt határozatait, amelyeknek hovautalása kérdésében az ellenzék névszerinti szavazást és annak holnapra való halasztását kérte. A napirenden névszerinti szavazások voltak, ame-

Csendes tragédia.

Irta: P. Fabinyi Lili.

A leány porig alázva, egész testében remegve, megcsukló térdekkel állott az ajtóban. Szájaszéle reszketett, kis muffját görcsösen szorongatta és álomlátó, rémült szemekkel nézett a férfira.

Az fölényesen, könnyedén, hatalma biztos tutában, kissé mosolyogva állott előtte és hangjában egy kevés kicsinylő szánakozás is rezgett, mikor megszólalt:

— Nem, maga igazán meggondolatlan leány Margit, magát okosabbnak tartottam! Uri leány, művelt, tanult leány, a társaság ünnepeit királynője, van kérője több is, tiszteséges, derék szorgalmas emberek, maga pedig belémszeret. Ki gondolta volna, hogy ezt az ártatlan kis flirtet komolyan veszi — s mikor megmondom nyíltan, hogy nem vehetem feleségül, mert egyáltalán nem is szándékom a nősiülés, akkor maga este, sötétben, egyedül idejön a lakásomra és azt mondja, hogy nem bánja, ha nőül se veszem, nem bánja, ha ütöm, verem, nem bánja, ha enni se adok, csak tűrjem meg magam mellett és szeressem! Higyje el, ez tulzás, maga se gondolta meg a következményeket, maga banná meg leg hamarább! Menjen szépen haza, felejtse el, ami köztünk történt s ha egy ideig nehezére fog esni az, hogy engem lásson, kerülni fogom a

társaságát. Higyje el, hogy nekem is fáj ez az egész dolog, mert . . .

— Fáj! — szakadt fel a leány elgyötört lelkéből a szó, mérhetetlen keserű guny hangján. Kétségbeesett tehetetlenséggel nézett a férfira, egész karcsu teste didergett a láztól, szép piros szája elfehéredett. Torka összeszorult, nem birt szólni. Érezte, hogy minden elveszett, érezte, hogy odaveszett, őh nem, nemcsak a férfi, akit lelke egész erejével szeretett, hanem több, sokkal több annál! Szeme előtt összefolyt minden és úgy rémlett neki, hogy rettentő ütés érte a szívet és a hatalmas pörölyütés sulya alatt egyszerre összetört a lelkében minden, ami az életet széppé, fényessé ragyogóvá teheti; minden, ami nélkül e földön boldogság nincs: ábránd, illúzió, hit, bizás pozdorjává zuzódott benne örökre és nem maradt más annak helyén, csak nagy, mérhetetlen, feneketlen, sötét, kínzó fájo üresség.

Nem is nézett többé a férfira. Fellobbanó, keserű büszkeséggel kapta fel a fejét, fogait összeszorította, sarkon fordult és támolyogva ment le a lépcsőn. Nem vette észre, hogy be se tette az elegáns legénylakás ajtaját, nem látta, hogy abban az ajtóban egy szép férfialak áll és összefont karokkal, szánakozva néz utána.

Lent se nézett körül. Vacsora idején alig jár valaki a kisváros girbe-gurba aszfaltján, de nem is törődött most vele. Ment maga se

tudta hova, merre, ment egyre gyorsabban, a főutcából befordult sötét kis mellékutcába, ment, futott, botorkált, mint akit valami rettentő rém izzó álom lidércnyomása alatt.

Egy üres, elhagyott teleknél egyszerre csak az arcába csapta egy süvítő, durva szélrohám a telek szélén összegyűlt havat. A fényes, éles kis kristályok belevágódtak finom bőrébe, hogy felszisszent. Feleszmélt. Körül nézett a siket, pusztá, hangtalan sötétségben és megijedt a saját ruhájának suhogásától. Összerázkódott. A józan, hideg szél jótékonyan simította végig forró homlokát, lüktető halántékát; megfordult s mintha valami súlyos terhet cipelne, fáradt, vánszorgó léptekkel indult hazafelé.

Benyitott. Az ebédlőben égett a lámpa az asztal felett. A petróleumlámpák bizalmas, patriarchális fényét öntötte szét a kissé fejletlen, kisvárosi eleganciával berendezett szobában, mely erőltetett, merev elegancia felett azonban jólesően uralkodott a természetes csín és jóízűség. Legerősebb fénycsáv a terített asztalra esett és arra a szép, öreg emberre, aki egy kényelmes karosszékben ülve, a vacsora maradványai mellett elmélyedve olvasta az ujságot.

Az ajtó nyílására felpillantott.

— Nem is mondtad, hogy Honéknál meg is vacsorázol, — mormolá. Aztán, mint aki valamely kellemes meglepetés hatásában

lyekkel az ülés két óráig elhúzódott. Az érdeklődés nagyon gyenge volt, úgy, hogy egy ízben az ülést fel kellett függeszteni, mert a Ház nem volt tanácskozásképes.

Hajdúvármegye szeptemberben.

A közigazgatási bizottság ülése.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt rendes havi ülését, amelyen az előadók terjesztették elő jelentéseiket. — Az ülés megnyitása után Domahidy Elemér főispán meleg szavakkal emlékezett meg Csánky Viktor kir. tanfelügyelő kitiintetéséről s elismeréssel szólt a tanfelügyelő érdemeiről, amelyek őt a kitiintetésre érdemessé tették. A megemlékezését Csánky Viktor meghatottan mondott köszönetet.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

(A kivándorlás.)

Pákozdy Sándor főjegyző előterjesztette az alispán jelentését, amely szerint szeptember havában a közbiztonsági állapotok jók voltak. Kivándorlás céljából 6 utlevelet kértek, de csak három adtak ki. Kivándoroltak: Rékasi József és Vitányi Katalin, Gondol Simon, Szilágyi Juliánna, Daróczy Mátvás kiskorú gyermekeivel, mindannyian Amerikába.

(Az adózás.)

Ternovszky Alajos kir. tanácsos pénzügyigazgató a vármegye adóforgalmáról a következőket jelentette: szeptemberben az adófizetés kedvezőtlen volt. Befolyt egyenes adóban 274.686, hadmentességi díjban 5250, bélyegjövődékben 152.886, jogilletékben 61.330, díjjövődékben 391, dohányjövődékben 60.706, határvámjövődékben 40.817, fogvasztási és italadóban 35.345 korona. A pénzügyigazgató 3, a miniszter felhatalmazása alapján 8 esetben adott fizetési halasztást. Időleges házádomentesség 57, elemi kár 172 esetben állapított meg.

(Uj iskolák, uj tanítók.)

Csánky Viktor kir. tanácsos tanfelügyelő terjesztette elő ezután a tanügyi állapotokról szóló jelentését. Szeptember havában a vallás- és közoktatásügyi miniszter a nádudvari áll. iskolához Szabó Ferenc földesi ref. tanítót nevezte ki, Nánássy Ida szakadáti, Jakab

Sándor pálosremetei és Jakab Sándorné huszti áll. tanítókat saját kérésükre áthelyezte. Az új áll. népiskola 9 tanerővel megkezdte működését. A hajdudorogi tanyai áll. iskolához Vedres Miklós ujfehértói községi tanító neveztetett ki, de állását még nem foglalta el, mert az iskola nincs készen. A miniszter Sólyom Julia hadházi és Jászay Gizella mezőturi áll. tanítónőket kölcsönösen áthelyezte. — Szamecz Leona Hajdunánáson magán polgári leányiskolát nyitott engedély nélkül. A tanfelügyelő intézkedett, hogy a tanítást meg ne kezdhesse. A kabai iskolához, az ismétlődő iskolai leány növendékek nagy számára tekintettel, szaktanítónői állást szerveztek, melyre a miniszter Böszörményi Rózát nevezte ki, végül a hajduszoboszlói állami polgári iskola növendékeinek tanulmányuti kirándulásainak költségeit elvállalta.

(A közegészségügy.)

Losonczy Álmós dr. kir. tanácsos tüdőgyógyász főorvos a vármegye közegészségügyi állapotáról tett ezután jelentést. Szeptemberben sok volt a halálozás, kevés a születés, csekély a szaporulat, a közegészségügyi állapot kedvezőtlen. A legtöbb halálozást csecsemőknél a bélszék, felnőtteknél a tüdővész okozta. A ronszó toroklob 6 községben 11 gyermekben mutatkozott, 1 elhalt, kezelés alatt maradt 5; a vörheny 7 községben 52 gyermekben mutatkozott, felépült 28, elhalt 8, kezelés alatt maradt 16; a kanyaró 2, a fültömöriglyob 2 esetben fordult elő, a hasihasnyányszív 38 esetben fordult elő, felgyógyult 11, meghalt 2, ápolás alatt maradt 25. A 23 számárhurutos beteg közül csak 1 halt el. Veszett elbarmás Hajdunánáson 1, Kabán 2 gyermekben fordult elő, de az egyik gyermeket, Takács Lajost nem vitték fel szülei a Paszteur-intézetbe, mert félték a gyógykezelés nagyságától. A kolera-gyanus esetek mind bélszékűnek bizonyultak, a fertőzött területekről érkezett utasokat a járványkórházba internálták. Született a múlt hónapban 539 gyermek, 8 holtan, elhalt 363, a természetes szaporulat 168.

Reitz János kir. főállatorvos jelentette, hogy a vármegye területén az állategészségügy általában kedvező volt. A lépfene fellépett Vámospércsen és Egyeken; ellenben megszűnt Vámospércsen; fellépett a veszettség Hajdunánáson, Hajdusámsonban és Egyeken; megszűnt a takonykór Hajduböszörményben; fellépett a ragadós száj- és körmfájás Földesen és Hajduduházon, ugyancsak megszűnt Hajduböszörmény-fellépett a rihekór Kabán és Püspökladányban a sertésorbánc pedig Hajduböszörményben,

Hajduduházon és Hajdusámsonban; megszűnt a sertésvész Bajmazuvároson és Püspökladányban.

A szakelőadók jelentéseit a bizottság rendre tudomásul vette.

A Müpártoló Egyesület új munkaterve.

A Debreceni Független Ujságnak vasárnapi számában Toroczka O. tollából a Müpártoló Egyesület működésére vonatkozólag egy cikk jelent meg, melyben az egyesületnek eddigi csekély eredményeiről emlékezik meg, egyszersmind egy egészségesebb munkatervet javasol.

Az egyesület szívesen látja és lelkesen öleli keblére mindazokat, kik vele a képzőművészet általánosítása körül dolgozni óhajtanak. Éppen ezért őszinte meglepedéssel veszi tudomásul T. O. cikkét, mert belátja, hogy aki nagyobb tevékenységet, szélesebb munkakört és sikeresebb eredményeket sürget, az csak javát akarhatja és előmenetelét szolgálja az egyesületnek.

Ezen cikk feletti meglepedésünk és örömiünk azonban csak akkor lett volna igazán teljes, ha eddigi működésünk miatt nem tört volna oly könyörület nélkül pálcát a fejünkön. Mert aki közelebről ismeri a mi tíz éves küzdelmeinket, aki kezdetől fogva velünk vezetett és izzadt az általános közönyt nagy oceánián s velünk járta (sőt még most is járja) a kálváriát, kilincsekről-kilincsekre; az bizonyára nem tarthat minket impotentia címén elvetendőknél, hanem a legszigorubb kritika mellett is legalább annyit elismerhet rólunk, hogy raktunk olyan alapot, melyre most már lehet építeni.

Kell is építeni. Akkor lennének impotensek, ha stagnálni akarnának. Változtatni kell a programot és szélesíteni a munkakört. Különösen most, mikor Debrecen oly rohamosan fejlődik s izmosodik, mikor kiláts van rá, hogy egyetemi város lesz belőle, az legyen a Müpártoló Egyesület programja, hogy a nagy kulturával bíró új Debrecennek falai között kielégítse a közönség a képzőművészet terén is szellemi szükségletét. Itt az ideje annak, hogy behatódobban munkáljuk azt a talajt, melyet a müpártoló egyesület előkészített, hogy a szeművészet igazán otthonára leljen itt.

Évégből ismerjük meg legelőször a nehézségeket és tisztázzuk a velejáró kérdéseket itt a nyilvánosság fóruma előtt.

Legelső fontos kérdés a pénz. Az egyesületnek ugyanis évenként átlag 230 tagja van,

előre kéjeleg, csintalanul mosolygott deres bajusza alatt és ravasz pillantást vetett leányára.

Az nem vette észre. Csendesen odalépett, megcsókolta apját, letette felső ruháit, egy könyvet ütött fel és leült az asztal mellé.

Nem tudott olvasni. Lassanként az ölébe eresztette a kezét és gondolat nélkül meredt ki az ablakon. A szél már elhajtotta a felhőket és a telehold hideg, éles fénye a lekoppasztott havas faágak fekete rajzát kihagyva, élesen vágódott rá a tornác kőköcsáira. Valami meg rázta az egyik faágat és a fehér kis kristályok a hideg holdfényben villogva porzóttak le a havas udvarra, melyen át hátrább a sötét fényök felé már lábnyomok se vezettek. Idebent csendes, egyhangun zuhogott a tűz a kályhában; a szomszéd szobából kihallatszott gimnazista öcscsének monoton döngése, amint a leckéjét tanulta; a konyhából, a betett ajtón át beszűrődött a két cseléd beszélgetéséből egy-egy hang vagy vihogás; néha megmozgott egy újságlap az apa reszkető kezében.

Margit még mindig nem tudott gondolkodni.

Valami nyomta, szoritotta, fojtotta a lelkét; érezte, hogy valami nagy változás ment a bensejében végbe, hogy néhány óra alatt szinte századokkal ért, komolyodott éne. Egész valóját egyszerre zugó, rohanó árként egy, egyetlen egy forró, tüzes, agyat emészítő, vértkorbácsoló vágy öntötte el, aminek

első érintése is acélerőt érzett minden finom idegében, izmában: dolgozni, dolgozni, dolgozni küzdeni, ragyogni a dicsőség fényében, megmutatni annak az Egynek, hogy mit dobott el magától könnyelmű gögijében! Szeme fellángolt, lázas nyugtalanságában hirtelen megmozdult.

— Igaz is, — szólalt meg az öreg, újságja felett átpillantva leányára. — Szegő Károly ma délután itt volt és megkérte a kezdet. Hiszen tudod, milyen derék, jóra való fiú és mennyire szeret téged. Aztán szép vagyona jövedelmező állása is van, nagyon boldognak érezném magamat, ha ilyen biztos kezek közt láthatnálak. Anyád nincs, én ki tudja meddig élék, öreg nénéd is beteges, vagyonod majd semmi. No mit szól az én kis leányom a dolghoz? Hiszen láttam, te is szívesen beszélgetél vele!

Szemei szerető büszkeséggel függtek a leány alakján és ajka körül jószágos, meghatott mosoly reszketett.

Margit azonban komolyan, határozottan, kissé hidegen nézett az apjára, hogy annak arcán megfagyott a mosoly.

— Édes apám — mondá aztán — mondja meg kérem Szegőnek, nem megyek férjhez se hozzá, se máshoz!

— Nem mégy férjhez? — döbönt meg az öreg.

— Nem.

— De hát az istenért, mit akarsz tenni? Az öreg szívét valami hideg rémület csapta

meg. Ismerte a leányát, tudta, hogy az komoly elhatározásaitól nem szokott eltérni és belső remegéssel, mint valami itéletet, várta válaszáat.

Margit pedig felállott. Sötét, szinte elenségesen nézett farkasszemet apjával.

— Elmegyek! — pattogta aztán komor határozottsággal a szót. De mikor látta, milyen rémült érthetlenséggel meresztte rá atyja szemét, megszánta, odaszaladt hozzá, átölelte és kényeztető hangon, sebesen, bugva suttozta a fiúlebe:

— Édes, drága apuskám, könyörgöm, ne ellenkezz! Nehéz lesz neked is, nekem is, de ennek így kell lennie, bízzál bennem és nem leszek szégyenedre!

Az pedig nem tudott válaszolni. Tudta, ugyanis hiába ellenkezne. Remegő öreg kezeivel tehetetlenül simogatta a ragyogó, drága, aranyos fürtöket és ráncos arcán két nehéz, égő könnycsepp vont nedves barázdát a reszkető ősz bajuszig.

A híres színész már ott állott elragadó jelmezében a kuliszák között, körülötte csoportosult az újságírók és hódolók hada.

Egyszerre elsápadt. Ez csak egy másodpercig tartott, a következőben már elfogulatlanul, vidám mosolylyal nyujtotta kezét a most érkezett urnak. A többiek gyanakodva néztek az idegennek már-már kopni, szürkölőni kezdő alakjára, melyről a hajdani elegancia mellett

akik fejenként 5 korona díjat fizetnek. Ezenkívül a várostól kap évi 1000 korona segélyt. Évi jövedelme eszerint 2150 korona, de ez csak egy kiállítás rendezésére elég.

Második nehézséget a *kiállítás helyiségének* kérdése okozza. Eszünk ágában sem lehet arra gondolni, hogy a Toroczkai által tervezett állandó kiállításokat a városház dísztermében tartjuk. Ezer hálával tartozunk azért is, hogy a város vezetősége évenként egyszer is meghozza ezt az áldozatot. *A megépítendő kulturpalotában lehet állandó helyisége a kiállításnak*, de most nincs.

Harmadik nehézség végre a kiállítás *anyagának összegyűjtése*. Művészi becsü, jó anyagot tudvalevőleg csak úgy szerezhetünk, ha az egyes jobb művészeket külön megnyerhetjük a részvételre, műveiket saját költséjükön lehozatják és ha garanciát vállalunk arra, hogy részükre érdemleges művészi biztositunk. Tehát röviden:

1. A kiállítások rendezésére állandó pénzalapot kell teremteni.

2. Állandó kiállítási helyiséget kell biztosítani.

3. Kiállítandó anyagról kell gondoskodni. Ezek azok a nehéz kérdések, melyekre bölcs választ kell adni, hogy a részletekre térve biztos reménnyel foghassunk a megvalósításhoz.

Az egyesület legközelebbi választmányi ülésének ez a tárgy leendő leglényegesebb pontja és az ügy érdekében nagyon is célszerű volna, ha a fent ismertetett kérdések e helyen addig is tisztázódnának s minél többet hozzá szólódnának az érdeklődők.

Bakoss Tibor,

a Műpártoló Egyesület igazgatója.

IRODALOM

A Csokonai-kör szépirodalmi pályázata.

Szeptember havában járt le a Csokonai-körnek az a szépirodalmi pályázata, amelyet Lőkövits Artur 300 koronás adományából hirdetett és amelyért ezuttal költői elbeszélések versenyeztek. A kitűzött határidőig 14 pályamű érkezett a következő címek alatt: 1. Történet. 2. Árva Péter. 3. Nyakrajött. 4. A tulsó partról. 5. Az élet mérgé. 6. Bodóék. 7. Levél az idegen légióból. 8. Sínek rabjai. 9. Csontvár. 10. A pénzimádók sorsa. 11. Rókok fölött. 12. A modern család. 13. Heribald. 14. Más utakon. A pályázat bíráló bizottságát a legközelebbi ülésen küldi ki a Csokonai-kör választmánya és a bizottság még ez év folyamán eldönti a pályázatok sorsát.

csalhatatlanul leritt a hosszas kisvárosi élet meghatározhatatlan bélyege.

— Gratulálni jöttem! — mondá az biztos fellépéssel, de kissé kényszeredett mosollyal. Agyán hirtelen végigszaladt utolsó találkozásuk emléke és elfogulva, tétován, határozatlanul nézett körül.

A nő odalépett egészen közel hozzá és erősen a szemébe nézett.

— Hálás vagyok önnek! Egész pályámat önnek köszönhetem. Aztán hangosabban tette hozzá: „Jöjjön, bemutatam a férjemnek!”

Mennie kellett, az ügyelő hívta. Talán soha se játszott ilyen szépen. Nagyon kimerült. Ma valahogyan még jobban átérezte azokat a rettenetes lelki gyötrelmeket, amiket a darab szerencsétlen hősnője végigszenved.

Az öltözőjében ledült és belebámult a villanylápa mozdulatlan fényébe. A lelkére ráült megint az a fájó, csendes melanchólia, ami egész életútján kísérte, az a kínzó örökfájdalom valami után, ami lehetne, ami talán volt, de ami örökre elveszett. Fáradtan hunyta le szempilláit és a megsemmisülés vágya szaladt végig valóján.

Aztán hirtelen, fegyvelmezt energiájával összeszedte magát. Felugrott. Az élet hiya.

Odakint pedig a köruton egy magányos férfi haladt. Gallérját felhajtotta és egészen behúzódva kabátjába, mélyen elgondolkozva, az embereket messziről elkerülve ment a szalodája felé.

A szél zizegve forgatta az uton lehullott száraz faleveleket . . .

Békét közvetít a monarkia

Az olasz-török háború eseményei.

A tripoliszi vizeken még dörögnek az olasz ágyuk, de a nagyhatalmak s ezek közt Ausztria-Magyarország már lépéseket tett a béke közvetítése érdekében s ajánlatot is tett Törökországnak a követendő eljárásra vonatkozóan. Általában úgy Tripolisz, mint Törökország felől megnyugtató hírek érkeznek a nagyhatalmakhoz.

A legutolsó eseményekről a következő táviratok számolnak be:

Az olaszok Tripoliszban.

Róma, október 9. A Stefani-ügynökség jelenti Tripoliszból e hó negyedikéről: Az első hajóhad hajói befutottak a tobruki kikötőbe anélkül, hogy török hajókkal találkoztak volna. A parancsnok felszólította a török helyőrséget a megadásra, de ez vonakodott a török zászlót bevonni. Erre a *Vittorio Emanuele páncélos megkezdte a tüzelést az erőd ellen*, melynek folyamán széles rés támadt az erőd falán és a török zászló is lezuhant. *Aubry* admirális ezután néhány század tengerészkatonaát küldött a partra és ezek rövid küzdelem után elfoglalták az erődöt és kitűzték az olasz zászlót. Néhány török katonát foglyul ejtettek.

Róma, október 9. A Messagero jelenti Augustából mai kelettel: Tripoliszból ideérkezett emberek azt mondják, hogy a törökök az ország belsejébe húzódtak vissza, részben mert elvesztették az önbizalmukat, részben mert élelmiszerhiányban szenvednek. Az arabok teljesen cserben hagyták őket és a kitűnő fegyvereiket *eladták* néhány frankjával Cagni parancsnoknak. A törökök főként az élelmiszer hiánya miatt kénytelenek lesznek megadni magukat.

A törökök harcolnak?

Milánó, október 9. Törökországnak Tripolisz belsejében tett előkészületeiről Máltából azt jelentik, hogy a törökök az ország belsejében 10 ezer embert vontak össze és ezenkívül 10 ezer benszüllöttet fegyverrel láttak el. Fegyverkezésük nem elsőrangú ugyan, de a csapat elég hadiszerezettel rendelkezik.

Róma, október 9. Tripoliszból megnyugtató hírek érkeznek. Az arabok átszolgáltatták fegyvereiket és minden puskáért 5—10 lírát kapnak. Főnökeik egytől-egyig olasz barátok. Alaptalan az a hír, hogy a helyőrségi csapatok az ország belsejében felkelést fognak támasztani. A török tiszték legnagyobb része Tripoliszban maradt, a lovasság elindult Nyugat felé, valószínűleg azért, hogy a tunéziai határt elérje.

Az olaszok védelme.

Konstantinápoly, október 9. Megerősítik a hírt, hogy a Törökországban élő olaszok ellen tett támadások miatt Ausztria-Magyarország és Németország nagykövetei nagyon komoly előterjesztést tettek a török kormány-nál. A nagyevezér megnyugtató ígéretet tett és hozzátette, hogy szívesen kezd Olaszországgal pozitív tárgyalást.

Bécs, október 9. Ausztria és Magyarország kívánságára elvállalta a Törökországban élő olaszok oltalmát azokon a helyeken, ahol Németországnak nincs konzulátusa.

Ausztria-Magyarország a békéért.

Konstantinápoly, október 9. Az Ikdám értesülése szerint néhány nagyhatalom, ezek közt Ausztria-Magyarország azt ajánlotta a

török kormánynak, hogy Tripolisz megszállását ismerje el s akkor a krétai kérdést véglegesen Törökország javára rendezik.

London, október 9. A békedelegátusok Londonból már elindultak Konstantinápolyba.

A költségvetés a Ház előtt

Tiltakozás az obstrukció ellen.

Nagy feltűnést keletett ma Pestvármegye közgyűlésének határozata, mert a határozatban az ország legellenzékibb vármegyéje szólalt meg. A feltűnést az okozta, hogy e legellenzékibb vármegyében összesen három szavazattal tudott az ellenzék egy teljesen erőten határozattal napirendre térni a verseci átirat fölött.

Ezt a határozatot, a Berzeviczy lemondásáról kelet hazug híreket és a benvújtandó költségvetést tárgyalták politikai körökben.

A politika mai eseményeiről fővárosi tudósítónk a következőket táviratozza:

Az obstrukció ellen.

Pestvármegye törvényhatósági bizottsága ma tartotta meg közgyűlését, amelyen a verseci átiratot tárgyalták. Az ellenzék teljes számban vonult fel és a közgyűlési teremben hatalmas agitációt fejtettek ki, majd a tárgyalás során terrort is. Heves jelenetek folytak le a tárgyalás közben. Az ellenzék mindenáron meg akarta akadályozni, hogy a munkapárti szónokok még csak ne is beszélhessenek. Ez az eljárás a szólásszabadságnak ez a megsértése a legviharosabb jeleneteket idézte elő. A szavazásnál azután az ellenzék nagy esalódására az állandó választmány javaslatát, amely úgy szökött, hogy a verseci átiratot, vegyék le a napirendről, csupán három szavazattöbbséggel fogadták el.

Ugyancsak ma volt Alsófehérvármegye közgyűlése, amelyen szintén a verseci átiratot tárgyalták. A közgyűlés ennek kapcsán nagy szótöbbséggel kimondta, hogy kívánja a választói jognak minél nagyobb kiterjesztését a nemzeti szupremácia jegyében tartásával, sajnálattal látja, hogy egy törpe kisebbség megakasztja a parlament munkásságát, végül, hogy a véderő szükséges s annak megszavazását az országra üdvösnek tartja.

Ma fogalokzott Pécs is a verseci átirattal, azt 215 szavazattal 104 ellenében magáévá tette és kimondta, hogy az obstrukciót elítéli.

Álhírek a házelnökről.

Egyik estilap ma interjút közöl egy beszélgetésről, amely *Berzeviczy Albert és Justh Gyula* között folyt volna le s amelynek során Berzeviczy állítólag kijelentette, hogy ő lemond. Erre vonatkozóan ma Berzeviczy Albert a Budapesti Tudósító útján kijelenti, hogy ez teljesen valótlan, mert Berzeviczy Albert és Justh Gyula közt a beszélgetés során csak is arról volt szó, hogyan érzi magát most Justh Gyula.

Ugyancsak a Bud. Tud. jelenti, hogy az a hír, mintha *Khuen-Héderváry* Károly gróf kénytelen volna most ideiglenesen, később véglegesen visszavonulni, teljesen alaptalan koholmány, ugyancsak minden komoly alánkülöz az a hír is, hogy a Házat elnapolják, hogy ez alatt letárgyalják a kompromisszumot.

A költségvetés.

Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy *Lukács* László pénzügyminiszter e hét végén terjeszti be az 1912. évi költségvetést a szokásos exposé kíséretében.

A házelnök a helyzetről.

A folyosókon mindenki a kibontakozást keresi. Beszélnek kompromisszumról. Legerősebben tartja magát az a hír, hogy a kormány mileőtt bármilyen lépésre hatázná el magát, felszólítást intéztek az ellenzékhez, hogy a névszerinti szavazásokat hagyják abba. Maga Berzeviczy Albert az elnöki székből hívná fel az ellenzékét arra, hogy a házszabályok jelenlegi értelmezésétől, mely nem méltó a parlamenthez és sérti az alkotmányosság szellemét, álljon el.

Egy fővárosi estilap munkatársa fölkereste Berzeviczy Albert képviselőházi elnököt és megkérdezte, hogy tényleg szándékozik-e az ellenzékhez ilyen természetű felhívást intézni?

Berzeviczy Albert a következőképp válaszolt:

— Mindnyájan érezzük a jelen tarthatatlan helyzet súlyát. Több terv merült fel, de konkrét alakot egy sem öltött.

Kenézy Gyula dr. ünneplése.

(Diszközgyűlés az orvos-gyógyszerész egyesületben. — A Csokonai-kör üdvözlő irata.)

Az a királyi kegy, amely Kenézy Gyula drt s személyében a humanizmust, tudományt s a társadalmi munkásságot érte, nem csak Debrecen város közönségét örvendeztette meg, de a legfelsőbb elismerés ország-szerte a legnagyobb meglepedést keltette, amit bizonyít az a rengeteg üdvözlő távirat, levél, amely naponta Kenézy Gyula drhoz érkezik. Az a sok egyesület, kulturintézmény, jótékony egyesület, közgazdasági vállalat, amelyek élén Kenézy Gyula áll, vagy vezetésében s irányításában részt vesz, min siet ünnepi gyűlések által adni kifejezést dr. Kenézy Gyula kitüntetésé feletti örömeinek.

A diszközgyűlések sorát a „Debreceni orvos-gyógyszerész egyesület” nyitja meg, a mely egyesület kedden délután hat órakor a városháza nagy tanácstermében tartja meg Csikos Sándor dr. elnöke alatt Kenézy Gyula drt ünneplő diszközgyűlését.

Ezen a diszközgyűlésen, melyen nemcsak a helybeli orvosok, gyógyszerészek, de a vidéki orvosok is nagy számban vesznek részt, az egyesület vezetősége szívesen lát minden érdeklődőt.

A Csokonai-kör tagjai között rendkívüli örömet keltett Kenézy Gyula drnak, a kör alelnökének udvari tanácsossá történt kinevezetése. Ebből az alkalomból a kör elnöksége a következő levéllel üdvözölte az érdemes férfiut:

Méltóságos

DR. KENÉZY GYULA udvari tanácsos urnak a Csokonai-kör alelnökének

Helyben.

Bölcsen kormányzott országban a királyi kitüntetések hasonlóak a költői szép gondolatokhoz, amelyeknél rögtön így kiált fel minden olvasó: „Én is ezt gondoltam, én is ezt akartam mondani!” Az az elismerés, amely most a legfelsőbb helyről nyilvánult Méltóságod iránt, igazán ott élt Méltóságod minden tisztelőjének a szíve mélyén, ott lebegett minden ismerősének az ajkán.

A Csokonai-kör nevében mi is az igazságos jutalomban található gyönyörűség jóleső érzésével hangoztatjuk, hogy ez a királyi kitüntetés valóban költői szép gondolat volt, mi is őszinte, igaz örömmel üdvözöljük Méltóságodat, egyszersmind huzalommal kérjük, kegyeskedjék áldásos munkásságából minél többet juttatni a Csokonai-körnek is.

Örvendező üdvözlőinket és őszinte jó kívánságainkat megújítva, maradunk Méltóságod iránt kiváló tisztelettel

Debrecenben, 1911. okt. 8.

GÉRESI KÁLMÁN KARDOS ALBERT
elnök. titkár.

A városi villamosművek kibővítése.

Redukálják az áramfogyasztást.

A debreceni vállalatot az utolsó időben, különösen a villamos vasut megindítása óta, annyira igénybe veszi a fogyasztás, hogy a villanygyár a rendelkezésére álló két géppel a szükséges áramot előállítani nem tudja. A város közgyűlése ezért már régebben kimondta, hogy a gyárat megnagyobbítja és beállítja a harmadik gépegységet. A gyár kibővítésére a pályázatot ki is irták s a gépek szállításával a Lang L. budapesti céget bízták meg.

Ezzel a céggel azonban most olyan szállítási zavarok állottak elő, amelyek Debrecen közvilágításában is erősen érezhető következményekkel jártak. A cég ugyanis kitűzött időre a szállítást teljesíteni nem tudta, mután pedig az áramfogyasztás a fejlődő szükségletre és a téli hónapokra való tekintettel erősen megnövekedett, kénytelen a világítási vállalat a fogyasztást redukálni s úgy a közvilágítás, mint a magánvilágítás részére szükséges áramennyiséget megtagadni.

Ezekről az állapotokról ma tett jelentést a tanácsnak *Debrece*ni Jenő, a világítási vállalat igazgatója és egyszersmind bejelentette azt is, hogy micsoda intézkedésekkel segít addig is a helyzetet, amíg a harmadik gépegységet sikerül felállítani.

A jelentésben elmondja a villanygyár vezetője, *Aberle* Rajmund mérnök, hogy szeptember hó 25—26-án fönt járt a fővárosban és meglátogatta a Lang-gyárat, hogy a munkák előrehaladásáról meggyőződjék, mivel a Lang-gyár bejelentette, hogy a gyárban előfordult tüzeset miatt az egyes fölszerelési részeket nem tudják a kitűzött időre, szeptember 15-ére szállítani. *Aberle* a helyszínén arról győződött meg, hogy úgy a kazánok, mint a turbina munkában van, a dinamót pedig a Ganz-gyár, mint a Lang-cég alvállalkozója, csak november hó közepén szállíthatja s így azt csak november hó végén lehet üzembe helyezni.

Mindezek kapcsán bejelentette a világítási vállalat igazgatója, hogy az esti áramszükséglet már most megközelíti a két meglévő gépegység teljesítési képességét, előre látható, hogy a harmadik gépegység nélkül már a közel jövőben nem tud a világítási vállalat megfelelni az áramszolgáltatás kötelezettségének s nem tudja a fogyasztást árammal ellátni. Hogy tehát nagyobb zavarok ne állhassanak, addig is, amíg a villanygyár kibővítése és az új gépek beállítása megtörténik, a következő intézkedéseket tette:

1. A helyi vasutakat a maximális esti fogyasztás idejében, amennyire lehet az alukulatorokból táplálják.

2. Az utcai ivlámpákat részben egyáltalán nem fogják égetni, részben pedig csak körülbelül hét órakor, a maximális fogyasztás elmultakor fogják meggyújtani.

3. A máv. gépjavitó műhelyének motorairaival a műhelyvezetőség engedélyével a maximális fogyasztás idejében az áramot kikapcsolják.

Ha pedig ezek az intézkedések sem lesznek elégségesek és a két gép teljesítő képességét a fogyasztás még így is túl haladná, a következő eljárással segít a bajokon: 1. Kisebbségi áramot adnak esti egy-két órán át, vagyis a lámpák ez időben gyengébben fognak égni. 2. A hálózat egy részét egy-két órán át teljesen kikapcsolják az áramszolgáltatási körből. Mielőtt azonban ezt tennék, a közönséget falragaszokon fogják figyelmeztetni az eljárásra.

*Debrece*ni Jenő előrelátó gondoskodása tehát elejét veszi annak, hogy a vállalkozó mulasztása és késedelmeskedése miatt a város közönségét, vagy annak legalább egy ré-

sztét károk ériék. Azonban már most gondoskodni kell arról, hogy a vállalkozó cég legalább most már mielőbb szállítsa a gépeket s hogy az esetben, ha a késlekedésből mégis kár származna, azt a Lang L. gyár megtérítse.

Kretz Ilona, a tanárnő.

Vásári tolvajlások.

Mint minden évben, ez idén is idesereglettek a vásári árusokkal a zsebtovajok és ezek cinkosai, az úgynevezett „falazók”. — Egész sereg kisebb-nagyobb lopás jelzi munkájukat s a rendőrség a tegnapi meg mai napon folyton permanenciában volt, hogy a kis és nagy gazembereket kézrekerítse.

Igy kitűnő fogást csinált Kretz Ilona kézrekerítésével, aki nemcsak testi-lelki jó barátja a csibészeknek, de tettestársa, sőt szellemi vezére is. Tíz-husz zsebmetsző lesi a szavát, gondolatát. Ahol megjelenik, kivirágzik a zsebrátság: hull a pénz és veszendőben a vagyon, ékszer, fényképe már régen díszíti a rovottmultuak kezükönyvét. Így ismert rá a debreceni rendőrség is, melynek ma egyik legérdekesebb foglya.

Az ő iskolájában tanulják a magasabb „zsebmetszészett” *Liber* Ferenc, *Weisz* Izsák és *Bagosi* Miklós 17—18 éves nagyváradi csibészsuhanok is, akiket a rendőrség szintén hamarosan kézrekerített, működésük szinterén, a vásári sokadalomban. A kis akasztóiavirágoknak az a szisztémája, hogy minden egyes „eset” után megcserélik a kabátjukat s a főveget. Egy ilyen jelenet után kerültek kézre egy mellékutcában. Néhány forintot és igen sok apró lopott holmit találtak náluk.

A vásári tolvajlások egyéb krónikáját a következőkben vontuk össze:

Krisztián Márton napszámosnak *Nagy* Józsefnek Késes-utcai szállásadásán ellopták 50 koronáját.

Vörös László könyvelőtől a *Hatvan*-utcában elloptak 30 koronát.

Juhász Sándortól több járulatot és 3—4 koronát tartalmazó pénztárcáját ismeretlen tettesek, *Magyar* Gábornétól néhány koronát *Rostás* Rózsi és *Balog* Klára cigányleányok loptak el.

Szabó Albert balmazújvárosi jómódu gazdálkodó beszeszelt állapotban elemelt néhány bádogedényt. Igazolták és további eljárás végett megindult ellene a vizsgálat.

Kraskai László 7 éves gyermek délelőtt egy retikült talált a *Miklós*-utcában. A benne levő pénzből édességeket vásárolt. — Egy rendőr rajtakapta és behozta a rendőrségre.

Ferenczy Gáborné és *Sándorné* falusi asszonyoknál — ez utóbbi ki is van tiltva a város területéről — nagyobb mennyiségű lopott holmit találtak.

Végül letartóztatta a rendőrség *Vajda* Gergely többször büntetett betörőt, aki a város területéről ki van tiltva.

EGYESÜLET.

— A **kultúra ünnepe.** A muzeumok és könyvtárak országos szövetsége idei vándorgyűlését Nagyváradon tartotta meg tegnap fényes ünnepeltetés keretében. *Szent* László városa vendégszeretettel fogadta a közműve-

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

Reichmann

harisnya különlegességeit tekintse meg! — Női flór harisnya 90 fill.-től, ajour 95 fill.-től, selyem különlegességek. Gyermekek patent és flór harisnyákban nagy választék. Placz-u. 85. Royal szállodával szemben.

lődési intézeteknek, ezek fentartó hatóságainak nagy számmal érkezett képviselőit. A városháza dísztermében tartott közgyűlés nagy eseménye az elnöklő dr. Wlassics Gyula v. b. t. t. megnyitó beszéde volt, aki a modern, liberális haladásnak a történelmi hagyományokkal összeegyeztetését fejtette az előkelő hallgatóság zajos helyeslése mellett. A debreceni kollégium könyvtárát Ferenczy Gyula igazgató-főkönyvtárnok, Debrecen város muzeumát pedig Zoltai Lajos muzeumbőr képviselte. A gyűlésen jelen volt Debrecenből Jánosi Zoltán ref. lelkész is. Délben Nagyvárad városa 200 terítékű díszebédet adott a vendégek tiszteletére. Ferenczy Gyula igen nagy hatás mellett köszöntötte fel Wlassics Gyulát.

Színház és művészet.

A színház műsora:

KEDD: *Babuska*, operett. (B bérlet.)
SZERDA: *Utánam*, színmű. (C bérlet.)
CSÜTÖRTÖK: *Sárga liliom*, színmű. (A bérlet.) —
PÉNTEK: *Az ezred apja*, énekes boházat. (B bérlet.)
SZOMBAT: *Az ezred apja*, énekes boházat. (C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután *Iglói diákok*, daljáték. Este *Ártatlan Zsuzsi*, operett. Bemutató előadás. (Kis bérlet.)

AZ EZRED APJA

Énekes boházat 3 felvonásban. Írták: Monézy-Eon és Durieux. Fordította és átdolgozta: Heltay Jenő.

(Bemutatta a debreceni színtársulat 1911. október hó 8-án.)

Élénk párbeszéd, kacagtató helyzetek, pompás bonyodalom, ebből áll egy francia boházat. Adj hozzá kevés pikantériát s néhány jól megkonstruált burlesz alakot: és kész a siker.

(Paradelle hadnagy a legénybucsján annyira mulatott, hogy hazamenet megsértette az ezredesét. Pityókás fővel tette és a bornak kell tulajdonítani, hogy volt barát-nőjét, Gittát is hazavitte. Mikor felébredt, Gitta kielienti, hogy jelen akar lenni az esküvőn, amelynek színhelye egy szomszédos helyiség, másrészt hírül hozzák neki, hogy az ezredes, akit áthelyeztek, távozása előtt még szobafogsággal sújtotta és már ott áll a ház előtt az ő, aki vigyáz rá. Gelinotte közjegyző, akinek nagy érdeke, hogy a házasság létrejöjjön, rábírja Paradelle, hogy az ő ruhájában szöjkék az esküvőre, hogy amikor az új ezredes megjelenik, hogy szemtől szembe lássa az ezred legfényesebb tisztjét, kénytelen hadnagyként szerepelni és mint Paradelle hadnagy, lóháton kénytelen elmenni az ezredessel az esküvőre. Mert hát az új ezredes, az ezred atyja, nem akar „Paradelle” boldogságának utjában állani.)

Lucienne boldogan fogadja vőlegényét. A menyasszony szülei nyugtalanok, mert várják Martial bácsit, Paradelle rokonát, a ki dus apanázst ígért a hadnagnak és aki megígérte, hogy felolvasónőjével együtt jelen lesz. Ekkor aztán Morris imprezárió és Gitta vállalták Martial és a felolvasónő szerepét. Az ezredes, aki még mindig azt hiszi, hogy Gelinotte a vőlegény, Paradelle, felháborodva tapasztalja, hogy Lucienne egy idegen emberrel csókolódzik és már-már nagy bajok támadnak, amiket növel az igazi Martial megérkezése, amikor közbelép Gitta és karcokodásával elhallgattatja az ezredesét.

Poileux, Paradelle ordonánca a maga agyafurt butaságában mindent elárul az ezredesnek, de egyuttal hozzájárul az ezredes kibékítéséhez és az ezred atyja a szép menyasszony kedvéért kegyesen elengedi Paradelle büntetését.)

Az előadás élénk, összevágó és meglehetősen gyorsan pergő volt. A címszerepet Székely Gyula játszotta őszintén, meleg kedéllyel. A II. felvonásban egy finoman szövítt dalt adott elő művészi ihettel. Zajosan megtapsolták. Szép sikere volt Borbély Lilinek, aki Gittát és Csanády Irmának, aki Luciennek kreálta. Zilahy egy hüje nagybácsi karikatúráját pompás színekkel festette, míg Morris imprezárióból Kassay Károly csinált mulatságos figurát. Gelinotte közjegyző azonban sehogy sem volt a Kemény Lajos alakjára szabva. — Paradelle hadnagyot frissen, üde színekkel egyénitette Bérczy Ernő, kinek Ligeti Lajos zamatos humoru kutya-mosója volt. —

A színtársulat új tagjai. Vasárnapi számunkban már jeleztük e címen, hogy Zilahy Gyula, a debreceni színtársulat igazgatója társulata kiegészítésére újabb szerződéseket kötött. Hírünk egyik sora azonban technikai hibából kimaradt, itt újból közöljük, hogy a Tóth Ilonka férjhezmenetelével megüresedett drámai hősnői szerepkört Károlyi Sáriával, a táncos komikus szerepeket Máthé Gyulával töltötte be a színgazgató. Előbbi a Nemzeti Színház ösztöndíjasa, utóbbi a soproni színtársulat oszlopos tagja volt.

Babuska. Holnap, kedden este Fall Leo operettje, a Babuska kerül színre B. bérletben, ugyanazzal a szereposztással, mint a bemutatón.

Sárga liliom. A mult színházi idény egyik legnagyobb sikert aratott színüve, a Sárga liliom csütörtökön kerül új betanulással színre. Ez estén lép fel Vajda Ilonka az idén először nagyobb szerepben. A herceget Bérczy Ernő fogja játszani. Kivülük Zilahy Gyula, Thury Elemér, Szilágyi Ernő és Ligeti Lajos szereplők nevei biztosítják az érdeklődést.

Ártatlan Zsuzsi. Az összes vidéki igazgatók ezidőszere az Ártatlan Zsuzsi című operett betanulásával foglalkoznak. Ennek magyarzata pedig az, hogy az Ártatlan Zsuzsi az az operett, amely jogosan tart számot arra, hogy slágerdarab legyen. Debrecenben vasárnap lesz az operett bemutatója, melyből most folynak szorgalmasan a próbák. Az operettet az igazgatóság kettős szereposztással taníttatja; az egyik kiosztás szerint Borbély Lili, a másik szerint pedig Beleznav Margit játsza a címszerepet. Beleznav Margit éppen ebben a szerepben fog bemutatkozni a debreceni közönségnek.

A máramarosszigeti színház bérlete. Máramarosszigetről írják: A színiügyi bizottság Szöllősy Antal kir. tanácsos polgármester elnökle alatt e hó 1-én ülést tartott, melynek első pontja képen kegyeletes módon adózott városunk Prielle Kornéla emlékének az által, hogy Zilahy Gyula színgazgató indítványát, mely szerint a városi nyári színpör Kornéla-színkörnek neveztessek el, egyhangulag elfogadta. Legfontosabb pontja az ülésnek a Zilahyval fennálló szerződés megújítása volt. A bizottság — méltányolva az igazgatónak a társulat újjászervezése alkalmával tanúsított, anyagi áldozatokról vissza nem riadó, nagy körültekintését, egyhangulag bocsátotta Zilahy rendelkezésére a következő három év tartamára a színházat, sőt a szerződésben foglalt három idényre elengedte a színházi bért is. A helyárok felemelésére vonatkozó indítványra a bizottság úgy határozott, hogy csak az erkélyszékek és támlásszékek árai emelhetők husz százalékkal, míg a többi helyárok a régiéknél maradnak.

„Bonbonniere.” Nap-nap mellett telt házak előtt játszik a debreceni Bonbonniere derék gárdája és hangos a sikertől a Royal pompával kis színházzá alakított terme. Ma, tekintettel az óriási érdeklődésre, kivételesen megismétli az igazgatóság a teljes új piros műsört Szilassy Etel és Horváth Kálmán fellépésével. Jegyek Antalfynál előre válthatók és 8 órától a Bonbonniere színtáránál.

Sovány Dezső ügyvédjelölt

Az ügyvédi kamara liberálizmusa.

Csak nagyon rövid időre akarjuk ráterelni ismét az országos érdeklődést *Sovány Dezső* volt mátészalkai királyi aljárásbíró személyére, akinek nevét most két esztendeje szelvényben-hosszában sokáig emlegették egy végteleenül szomorú eset kapcsán.

Sovány bíró az 1909. év tavaszán egy éjszaka együtt mulatott Mátészalkán egy kocsmában valami *Bordás* Demeter nevű kéményseprővel. A mulatozás verekedéssé fajult, amely később a kocsmán kívül folytatódott. A kéményseprő meglepte az utcán a bírót, amikor ez hazafelé indult, megtámadta és a bíró csak úgy tudott menekülni támadójától, hogy zsebkésével hasba szurta a kéményseprőt. Bordás két nap múlva meghalt, mire *Sovány Dezső* ellen megindult a büntető eljárás halált okozó súlyos testisértés büntette miatt. A szatmári kir. törvényszék beigazolválta, hogy *Sovány Dezső* jogos önvédelemből szurta le támadóját s ez alapon fölmentette a bírót az ellene emelt vád alól. Ezt az ítéletet a debreceni kir. ítélőtábla is jóváhagyta s ezzel *Sovány Dezső* büntető ügye befejeződött.

A debreceni kir. ítélőtábla azonban a büntető eljárás megindulását egyidejűleg megindította *Sovány* albiró ellen a fegyelmi eljárást, amelyet a bünper folyalma alatt természetesen függőben tartott, a büntető ítélet jogerőre emelkedése után azonban folytatnia kellett. A kir. ítélőtábla fegyelmi tanácsa úgy találta, hogy *Sovány Dezső* súlyosan vétett a bírói státus méltósága ellen, mert a bírói állás tekintélyével össze nem egyeztethető életmódja sodorta őt abba a helyzetbe, hogy ellene olyan vád volt emelhető s ezért hivatalvesztésre ítélte az állásától nyomban a büntető eljárás megindításakor felfüggesztett albirót.

Sovány Dezső azóta elvonultan élt családi körében. Nem volt vagyonos ember, hát új életpálya kezdéséről kellett gondoskodnia. Mint volt bíró az ügyvédi diplomát vélte legkönnyebben megszerezhetőnek s folytatta jogi tanulmányait. Miután sikeresen kiállotta az első jogtudományi szigorlatot, *Kántor Mihály* tiszalöki ügyvéd irodájában jelentkezett joggyakorlatra s beadta kérvényét a debreceni ügyvédi kamarához, az ügyvédjelöltek lajstromába való felvétele végett. E kérvény elintézése nem a sablonos módon történt. A kamara választmánya e hó 3-án tartott ülésén kimondta, hogy *Sovány Dezsőt fölveszi az ügyvédjelöltek lajstromába*, a folyamodó személyénél fogva azonban szükségesnek látta, hogy megokolja határozatát. *Kőrössi Kálmán* dr., a kamara titkára javaslatára a választmány a következő határozatot hozta:

Habár a folyamodót, mint volt kir. aljárásbíró a debreceni kir. ítélőtábla 78/910. fegy. számú jogerős ítélete hivatali állásának elvesztésére ítélte, mert őt magaviselete folytán a bírót megillető tiszteletre és bizalomra méltatlannak találta s habár kétségtelen, hogy az ügyvédre nézve annak megítélésénél, hogy a tiszteletre és bizalomra méltó-e épp oly szigorú mértéket kell alkalmazni, mint a bíróval szemben, — mégis, tekintettel arra, hogy a kamara választmánya úgy véli, miszerint a fegyelmi eljárásra alapul szolgált végzetes tett és a bírói állás-

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereskedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

tól való elmozdítás folyamodó egyéniségére nagy, még pedig kedvező irányu befolyással volt s ennek folytán tőle mint meglelt családos embertől várni lehet, hogy az ügyvédi pályán s magánéletében is az ügyvédtől megkívántató tisztességgel és bizalomra méltóan fog élni: ezekre való tekintettel őt a választmány az ügyvédjelöltek listájára felvette.

Amilyen korrektnek tartotta mindenki a debreceni tábla fegyelmi tanácsának ítéletét, éppen úgy a megelégedés érzelmét kell hogy kiváltsa mindenkinek a lelkeből a debreceni ügyvédi kamara választmányának ez a határozata, amely a legnemesebb értelemben vett liberális forrásból fakadt. A tábla ítélete, amely kirekesztette Sovány Dezsőt a bírói státus kebeléből, megérdemelt büntetést rótt ki az állása követelése tisztelétről megfélemlített fiatal tisztviselőre, de nem akarhatott ez az ítélet olyast, hogy Sovány Dezső ne kezdhesse a bírói pályával egyenlően tisztelést és bizalmat követelő foglalkozást. A debreceni ügyvédi kamara tehát, ha lebecsátotta volna a sorompót az ügyvédi kar kebelébe igyekvő ember előtt, semmiféle rabulisztikával sem menekülhetett volna meg az elől a vád elől, hogy a lelketlen üldöző visszataszítóan rut szerepére vállalkozott. A kriminális tanai szerint a büntetés — javítás. A fenti határozatból azt látjuk, hogy a debreceni ügyvédi kamara nemcsak hirdeti ezt a felfogást, de az életbe is beleviszi, mondván: azért foglalhat helyet Sovány Dezső a bíróival egyenlő tisztelést és bizalmat követelő ügyvédi karban, mert végzetes tette és a hivatalyestést kimondó ítélet bizonyára kinyesték a természetéből azt az antiszociális fattyuhajtást, amelynek most harmadéve áldozatul esett. A debreceni ügyvédi kamarának emberséges dicsőséget hozott ez a határozat, a megélhetés eszközeit adta meg egy kenyértelen férfinak, aki a debreceni ügyvédi kamara nélkül felesége és apró gyermekei éhes szájába nem tudta volna odanyújtani az életadó morzsákat.

Fordulat a vízvezeték ügyében.

Ujabb ajánlat a tanács előtt.

A vízvezeték ügyében ismét nevezetes fordulat állott be. A Bernstein, Káldor, Becsey cég a városi tanácshoz újabb beadványt intézett, amelyben kijelenti, hogy az ajánlatok elbírálása alkalmával neki juttatott I. és II. csoportbeli, összesen 80 ezer korona értékű munkálatokat is hajlandó elkészíteni, amennyiben a Fried és Adorján cég által nem vállalt vasbeton-viztorony munkálatait is neki adják, hangsúlyozván, hogy ezeket a munkálatokat ugyanazokért az egységárákért vállalja, mint aminőket a Fried és Adorján cég tett az ajánlatában. Kijelentik továbbá az ajánlattevők, hogy amennyiben Knuth Károly elesniek a neki jutott munkálatoktól, illetve azok elvégzésére nem ajánlkozik, ők, mint a Knuth-cég után következő legolcsóbb ajánlattevők, hajlandók e munkálatokat elvégezni és megengedik, hogy a város úgy a gépfőszelést, mint a vízműórákat, amelyeket a város a gyárostól mintegy 10 ezer koronával olcsóbban tud beszerezni, kivegye a vállalatból, végül fentartják eredeti ajánlatban tett 4 százalékos külön engedményüket. Beadványukban hivatkoznak az általuk épített eperjesi, pécsi, szombathelyi, margitszigeti vízművekre, a kispesti állami munkástelep vízműveire, amelyeket a felülvizsgálati jegyzőkönyvek szerint kifogástalanul s a hatóságok legteljesebb megelégedésére fejeztek be,

Ezzel a beadvánnyal ma foglalkozott a városi tanács s azt a jog és pénzügyi bizottsághoz terjeszti be, majd a közgyűléshez. A tanács azonban a beadványban foglalt ajánlatot nem tartja elfogadhatónak, mert az eredeti ajánlat módosítását látja abban s mert a közszállítási szabályzat tiltja, hogy a pályázatok febonatása s azok adatainak nyilvánosságra hozatala után az ajánlattevőkkel tárgyalást folytassanak. De nem tartja figyelembevehetőnek beadványt azért sem, mert ugyanennek a cégnek felebbezése is benn van a munkák kiadása ellen. Ezt a felebbezést ma sem vonta vissza a cég, már pedig a felebbezésben az előterjesztéssel ellentétes álláspontot foglalt el. Szóval: a tanács megmarad a régi álláspontja mellett.

Az ügyet különben a jog- és pénzügyi bizottság már holnap tárgyalni fogja s így az minden bizonnyal a csütörtöki közgyűlés elé kerül.

Tilos a szerelem.

*

A város hortobágyi ménésében a lovászegények sztrájkba állottak.

Apamén (Hosszasan nyerit.): Nyihihili!

A felesége (Nyerit.): Hibihí!

Apamén: Mi az anyjok, mi lelt? Nem ismerek rád.

A felesége: Éljen az általános választójog!

Apamén: Éljen! Tudod, hogy demokrata vagyok?

A felesége: Tudom, mikor rólad van szó.

Apamén: Nem rólam, de a közzől.

A felesége: A nők kizárásával.

Apamén: Csak nem lettél feminista?!

A felesége: Általános választójog csak az, mely a nőkre is kiterjed.

Apamén: (Körülcsókossza, leveri hátáról a legyeket és a gyöngédség egyéb érzelmeit is beleharapja a szügyébe.)

A felesége: Hiába minden, nagyon meg nem inditsz. Most itt az idő, hogy jogainkat kiküzdjük.

Apamén: De anyukám édes, hisz tudod, hogy hat évig mily őszintén szeretlek.

A felesége: Hiába!

Apamén: Egy pillanatra tőled el nem hidegültem.

A feleség: Lári!

Apamén: Képeddel aludtam és képeddel ébredtem.

A felesége: Fári!

Apamén: Megosztottam veled legjobb fatatom.

A felesége: Hasztalan!

Apamén: Ej, ur vagyok talán a háznál. (Két első lábát ütésre emeli.)

A felesége (Kirug.): Hozzám ne nyuljon, maga . . . maga . . . sztrájktrő.

Conferecier.

Szilágyi Böskeket letartóztatták.

A kisasszony debreceni vendégszereplése.

Pár nap előtt megirtuk, hogy Szilágyi Böske, kinek nevétől egy szélhámosság révén pár hét előtt hangos volt a fővárosi sajtó, Debrecenbe érkezett. Minthogy a kisasszony multja feljogosított bennünket a kíváncsiságra, egy munkatársunk felkereste a kisasszonyt, aki feleségizott fantáziájával érdekes dolgokat mondott „előkelő barátairól”: grófokról, bárókról és legmagasabb személyiségekről.

Minthogy mi okunk sem volt szavainak igazát megdönteni, e sorok írója csupán azt a megjegyzést kockáztatta, hogy akit ez a naiv látkörű hölgy is be tud szélhámolni, igazán megérdemli a sorsát, oly benyomást tett a gyermek fufangja. Várakozás álláspontjára helyezkedtünk hát s néztük, mit is akar voltképen ez a hölgy?!

Időközben csilingelt a telefon s Szilágyi Böske a vakok elszántságával tapogatózott a szerkesztőségekben „nagy szenzációk” megsugására. Hogy így, meg úgy egy herceg . . . stb. Majd Zilahy Gyulát kereste meg s fellépésre ajánlkozott: visszautasították.

— Már gyermekek mellé is elmentem volna nevelőnőnek! — siránkozott a rendőrség előtt. — Pedig X. gróf, vagy Ipszilonti herceg ha tudná . . .

— Bolond ez a nő! — jegyezte meg az inspekciós rendőrkapitány.

— Nem bolond a kérem — mondta a Szilágyi Böske szobaleánya — 20 koronát kicsalta kölcsön, 20 koronáért meg eladta a ruháimat, hogy majd szebbet vesz érte, mert: „A Szilágyi Böske szobaleánya nem járhat úgy, ahogy én járok”. Ezt a pénzt is megtartotta magának.

Minthogy a kisasszonynak néhány napi itt tartózkodása alatt már harmadik lakása volt, sőt nincsen is, a rendőrség reggelig biztonságra helyezte. Valószínűleg el fogják utaztatni illetőségi helyére.

Egy pár piros cipő, néhány tincs hajbét, egy fehér zsebkendő és egy kis tartály porcellán poudert a nagy hadfelszerelés, a mivel Debrecen és vidékét be akarta venni a — mágnások barátnője.

(gy. zs.)

HIREK.

— A miniszterelnök Lovranában. Fiuméből táviratozzák: A Lovranában időző Khuen-Héderváry Károly grófot vasárnap meglátogatta Skerletz Iván báró miniszteri tanácsos, aki ma tovább utazott Olaszországba. Hazai Samu honvédelmi miniszter és Láng Lajos báró orsz. képviselő vasárnap este szintén visszatértek a fővárosba. Tomasics horvát bán és Chavrak bánhelyettes ma reggel utaztak el Zágrábra, míg a miniszterelnök — az eddigi rendelkezések szerint — csak szerdán tér vissza a fővárosba.

— A városi közgyűlés előtt. A város jog- és pénzügyi bizottsága holnap, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácsstermben tartandó ülésén folytatja a csütörtöki törvényhatósági közgyűlés napirendjének az előkészítését. A bizottság holnapi ülésének főbb tárgyai a következők: A Kontsek-féle kertészeti telep megvételének ügye. — Zala-vármegye közönségének átirata az argentinai husbehozatal ellen intézett feliratának pártolása iránt. — A köztisztasági és fuvarozási vállalat berendezésére 21000 korona póthitel engedélyezése iránt előterjesztés. — A Nagyerdőn létesítendő korcsolya pálya ügye. — A Debreceni Joghallgatók Önképzőkörének kérvénye a „Jogászélet” című ifjusági lap részére 600 korona nyomtatási költség engedélyezése iránt. — Telekvásárlások és egyéb folyó ügyek.

— Megverték a portugál royalistákat. Londonból táviratozzák: Lisszabonban vasárnap éjszaka feladott táviratok teljes határozottsággal jelentik, hogy a monarchista vállalkozás csufos vereséggel járt. Tegnag még kisebb összeütközése volt Montecuoho mellett, amelynek eredménye nem ismeretes. De Braganza környékén a köztársasági csapatok egészen szétverték Conceiro seregét, a vezér maga elmenekült s állítólag az első kikötőben hajóra szállott, hogy Amerikába vándoroljon ki. A kormány csapatai elvágta a lázadók

tól való elmozdítás folyamodó egyéniségére nagy, még pedig kedvező irányu befolyással volt s ennek folytán töle mint meglett családostól várni lehet, hogy az ügyvédi pályán s magánéletében is az ügyvédtől megkívántató tisztességgel és bizalomra méltóan fog élni: ezekre való tekintettel őt a választmány az ügyvédjelöltek listájába felvette.

Amilyen korrektnek tartotta mindenki a debreceni tábla fegyelmi tanácsának ítéletét, éppen úgy a meglepedés érzelmét kell hogy kiváltsa mindenkinek a lelkéből a debreceni ügyvédi kamara választmányának ez a határozata, amely a legnemesebb értelemben vett liberális forrásból fakadt. A tábla ítélete, amely kirekesztette Sovány Dezsőt a bírói státus kebeléből, megérdemelt büntetést rótt ki az állása követelte tiszteletéről megfélemezett fiatal tisztviselőre, de nem akarhatott ez az ítélet olyast, hogy Sovány Dezső ne kezdhesen a bírói pályával egyenlően tiszteletet és bizalmat követelő foglalkozást. A debreceni ügyvédi kamara tehát, ha lebecsátotta volna a sorompót az ügyvédi kar kebelébe igyekvő ember előtt, semmiféle rabulisztikával sem menekülhetett volna meg az elől a vád elől, hogy a lelketlen üldöző visszataszítóan rut szerepére vállalkozott. A kriminálisztika ma érvényben levő tanai szerint a büntetés — javítás. A fenti határozatból azt látjuk, hogy a debreceni ügyvédi kamara nemcsak hirdeti ezt a felfogást, de az életbe is beleviszi, mondván: azért foglalhat helyet Sovány Dezső a bíróival egyenlő tiszteletet és bizalmat követelő ügyvédi karban, mert végzetes tette és a hivatalvesztést kimondó ítélet bizonyára kinyesték a természetéből azt az antiszociális fattyuhajtást, amelynek most harmadéve áldozatul esett. A debreceni ügyvédi kamarának emberséges dicsőséget hozott ez a határozat, a megélhetés eszközeit adta meg egy kenyértelen férfinak, aki a debreceni ügyvédi kamara nélkül felesége és apró gyermekei éhes szájába nem tudta volna odanyújtani az életadó morzsákat.

Fordulat a vízvezeték ügyében.

Ujabb ajánlat a tanács előtt.

A vízvezeték ügyében ismét nevezetes fordulat állott be. A Bernstein, Káldor, Becsey cég a városi tanácshoz újabb beadványt intézett, amelyben kijelenti, hogy az ajánlatok elbírálása alkalmával neki juttatott I. és II. csoportbeli, összesen 80 ezer korona értékű munkálatokat is hajlandó elkészíteni, amennyiben a Fried és Adorján cég által nem vállalt vasbeton-víztorony munkálatait is neki adják, hangsúlyozván, hogy ezeket a munkálatokat ugyanazokért az összegáráért vállalja, mint aminőket a Fried és Adorján cég tett az ajánlatában. Kijelentik továbbá az ajánlattevők, hogy amennyiben Knuth Károly elesniek a neki jutott munkálatoktól, illetve azok elvégzésére nem ajánlkozik, ők, mint a Knuth-cég után következő legolcsóbb ajánlattevők, hajlandók e munkálatokat elvégezni és megengedik, hogy a város egy gépfőlszerelést, mint a vízmiórákat, amelyeket a város a gyárostól mintegy 10 ezer koronával olcsóbban tud beszerezni, kivégye a vállalatból, végül fentartják eredeti ajánlatban tett 4 százalékos külön engedményüket. Beadványukban hivatkoznak az általuk épített eperjesi, pécsi, szombathelyi, margitszigeti vízművekre, a kispesti állami munkás-telep vízműveire, amelyeket a felülvizsgálati jegyzőkönyvek szerint kifogástalanul s a hatóságok legteljesebb meglegedésére fejeztek be.

Ezzel a beadvánnyal ma foglalkozott a városi tanács s azt a jog és pénzügyi bizottsághoz terjeszti be, majd a közgyűléshez. A tanács azonban a beadványban foglalt ajánlatot nem tartja elfogadhatónak, mert az eredeti ajánlat módosítását látja abban s mert a közszállítási szabályzat tiltja, hogy a pályázatok febtartása s azok adatainak nyilvánosságra hozatala után az ajánlattevőkkel tárgyalást folytassanak. De nem tartja figyelembevehetőnek beadványt azért sem, mert ugyanennek a cégnek felebbezése is benn van a munkák kiadása ellen. Ezt a felebbezést ma sem vonta vissza a cég, már pedig a felebbezésben az előterjesztéssel ellentétes álláspontot foglalt el. Szóval: a tanács megmarad a régi álláspontja mellett.

Az ügyet különben a jog- és pénzügyi bizottság már holnap tárgyalni fogja s így az minden bizonnyal a csütörtöki közgyűlés elé kerül.

Tilos a szerelem.

*

A város hortobágyi ménésében a lovászlégények sztrájkba állottak.

Apamén (Hosszasan nyerit.): Nyihihihii!
A felesége (Nyerit.): Hihihii!

Apamén: Mi az anyjok, mi lelt? Nem ismeretek rád.

A felesége: Éljen az általános választójog!

Apamén: Éljen! Tudod, hogy demokrata vagyok?

A felesége: Tudom, mikor rólad van szó.

Apamén: Nem rólam, de a közről.

A felesége: A nők kizárásával.

Apamén: Csak nem lettél feminista?!

A felesége: Általános választójog csak az, mely a nőkre is kiterjed.

Apamén: (Körülösködösa, leveri hátáról a legyeket és a gyöngédség egyéb érzelmeit is beleharapja a szügyébe.)

A felesége: Hiába minden, nagyon meg nem indítsz. Most itt az idő, hogy jogainkat kiküzdjük.

Apamén: De anyukám édes, hisz tudod, hogy hat évig mily őszintén szeretlek.

A felesége: Hiába!

Apamén: Egy pillanatra tőled el nem hidegültem.

A feleség: Lári!

Apamén: Képeddel aludtam és képeddel ébredtem.

A felesége: Fári!

Apamén: Megosztottam veled legjobb falatom.

A felesége: Hasztalan!

Apamén: Ej, ur vagyok talán a háznál. (Két első lábát ütésre emeli.)

A felesége (Kirug.): Hozzám ne nyuljon, maga . . . maga . . . sztrájkító.

Conferencier.

Szilágyi Böskeket letartóztatták.

A kisasszony debreceni vendégszereplése.

Pár nap előtt megirtuk, hogy Szilágyi Böske, kinek nevével egy szélhámosság révén pár hét előtt hangos volt a fővárosi sajtó, Debrecenbe érkezett. Minthogy a kisasszony multja feljogosított bennünket a kíváncsiságra, egy munkatársunk felkereste a kisasszonyt, aki feleségázott fantáziájával érdekes dolgokat mondott „előkelő barátairól”: grófokról, bárókról és legmagasabb személyiségekről.

Minthogy mi okunk sem volt szavainak igazát megdönteni, e sorok írója csupán azt a megjegyzést kockáztatta, hogy akit ez a naiv látkörü hölgy is be tud szélhámolni, igazán megérdemli a sorsát, oly benyomást tett a gyermek furfangja. Várakozás álláspontjára helyezkedtünk hát s néztük, mit is akar voltaképpen ez a hölgy?!

Időközben csillingelt a telefon s Szilágyi Böske a vakok elszántságával tapogatózott a szerkesztőségekben „nagy szenzációk” megsugására. Hogy így, meg úgy egy herceg . . . stb. Majd Zilahy Gyulát kereste meg s fellépésre ajánlkozott: visszautasították.

— Már gyermekek mellé is elmentem volna nevelőnőnek! — siránkozott a rendőrség előtt. — Pedig X. gróf, vagy Ipszilonti herceg ha tudná . . .

— Bolond ez a nő! — jegyezte meg az inspekciós rendőrkapitány.

— Nem bolond a kérem — mondta a Szilágyi Böske szobaleánya — 20 koronát kicsalta kölcsön, 20 koronáért meg eladta a ruháimat, hogy majd szebbet vesz érte, mert: „A Szilágyi Böske szobaleánya nem járhat úgy, ahogy én járok”. Ezt a pénzt is megtartotta magának.

Minthogy a kisasszonynak néhány napi itt tartózkodása alatt már harmadik lakása volt, sőt nincsen is, a rendőrség reggelig biztonságba helyezte. Valószínűleg el fogják utaztatni illetőségi helyére.

Egy pár piros cipő, néhány tines hajbetét, egy fehér zsebkendő és egy kis tartály porcellán poudert a nagy hadfelszerelés, a mivel Debrecen és vidékét be akarta venni a — mágnások barátnője.

(gy. zs.)

HIREK

— A miniszterelnök Lovranában. Fiuméből táviratozzák: A Lovranában időző Khuen-Héderváry Károly gróftot vasárnap meglátogatta Skerletz Iván báró miniszteri tanácsos, aki ma tovább utazott Olaszországba. Hazai Samu honvédelmi miniszter és Láng Lajos báró orsz. képviselő vasárnap este szintén visszatértek a fővárosba. Tomasics horvát bán és Chavrak bánhelyettes ma reggel utaztak el Zágrábra, míg a miniszterelnök — az eddigi rendelkezések szerint — csak szerdán tér vissza a fővárosba.

— A városi közgyűlés előtt. A város jog- és pénzügyi bizottsága holnap, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácsstermben tartandó ülésén folytatja a csütörtöki törvényhatósági közgyűlés napirendjének az előkészítését. A bizottság holnapi ülésének főbb tárgyai a következők: A Kontsek-féle kertészeti telep megvételének ügye. — Zala vármegye közönségének átirata az argentinai husbehozatal ellen intézett feliratának pártolása iránt. — A köztisztviselési és fuvarozási vállalat berendezésére 21000 korona póthitel engedélyezése iránt előterjesztés. — A Nagyerdőn létesítendő korcsolya pálya ügye. — A Debreceni Joghallgatók Önképzőkörének kérvénye a „Jogászet” című ifjúsági lap részére 600 korona nyomtatási költség engedélyezése iránt. — Telekvásárlások és egyéb folyó ügyek.

— Megverték a portugál royalistákat. Londonból táviratozzák: Lisszabonban vasárnap éjszaka feladott táviratok teljes határozottsággal jelentik, hogy a monarchista vállalkozás csufos vereséggel járt. Tegnag még kisebb összeütközése volt Montecúcho mellett, amelynek eredménye nem ismeretes, de Braganza környékén a köztársasági csapatok egészen szétverték Conceiro seregét, a vezér maga elmenekült s állítólag az első kikötőben hajóra szállott, hogy Amerikába vándoroljon ki. A kormány csapatai elvágták a lázadók

visszavettek. A bilon lát nyolcsz sűrűsen hogy eg yalista mondott ta. Már niszter,

gyűlése. let elnök és az e jét a köv házkerü 7-én dé novemb tanács gyűlés r kon. A k 21-én de novemb peresi é

Debrecen szentes, Kellner urnak ha az izrael kiváló ta nak érde egyletne előljáró egyesüle állása a kiterjedt dok gyá órákor v

— D király gyalogez történt megelé Bálintna százado resztet a meréssei

— A honvé városát, leti para és gyalc és létszá férőhely tanyák l városi t 16-án ak kerületi csak ké napját m tanács.

— F dern idő bágyon i lésért m rongás nem csar riúsége a gadták a ondtak, ták a me lentkezte de szolg ték, hogy latot, ha ugyanis korona f egy hold bet, mint tanácsno amely el tanácsno kálják a

— A város nu zett régé rök idők dombaja desi és it tanyájan mazó ed sági aka plomdom

viesszavonulásának utját és kétszáz foglyot ejtettek. Az oportói herceget száguldó automobilon látták a francia határ környékén. Spanyolországba akar menekülni. — A kormány sürgősen össze fogja hívni a parlamentet, hogy egyszersmindenkorra véget vessen a royalista mozgalmaknak. A hadügyminiszter lemondott, mert az elnök gyöngédséggel vádolta. Már el is foglalta helyét az új hadügyminiszter, Silvisera ezredes.

— **A tiszántúli egyházkerület őszi közgyűlése.** A tiszántúli református egyházkerület elnöksége az évi őszi kerületi közgyűlés és az előkészítő bizottsági ülések sorrendjét a következőképpen állapította meg: Egyházkerületi tanügyi bizottsági ülés november 7-én délelőtt. Pénzügyi bizottsági gyűlés november 7-én délután. Főiskolai igazgatótanácsai gyűlés november 8. A kerületi közgyűlés november 22-én és következő napokon. A közgyűlést megelőzőleg november hó 21-én délelőtt bírósági ügyeket tárgyalnak, november 21-én délután pedig a szokásos esperesi értekezlet lesz.

— **Halálozás.** Tegnap délelőtt halt meg Debrecen város társadalmának egyik rokonszenves, általános tiszteletben állott tagja: **Kellner Dávid** fakereskedő. A 65 éves öreg urnak halála mélyen sújtotta a családon kívül az izraelita egyházat is, amelynek az elhunyt kiváló tagja volt. Így a hitközségi előjáróságának érdemekben gazdag gondnoka, a szent együletnek sokáig gondnoka, most ellenőre, előjárósági és választmányi tagja, a Zion-egyesületnek egyik alapítója és egész fennállása alatt választmányi tagja volt. Halálát kiterjedt rokonság, a Kurz- és Ungár-családok gyászolják. Temetése ma délután három órakor volt óriási részvét mellett.

— **Debreceni katonatisztek kitiintetése.** A király elrendelte, hogy Zuzzi Engelbert 61. gyalogezredbeli alezredesnek saját kérelmére történt nyugdíjaztatása alkalmából a legfelső megelégedés tudtul adassék. — **Óvári Szeőke** Bálintnak, a debreceni 2. honvédhuszárezred századosának a király a katonai érdemekéért adományozta, kitiünő szolgálata elismeréséül.

— **Az új honvédlaktanya.** Megirtuk, hogy a honvédelmi miniszter föl hívta Debrecen városát, indítson tárgyalást a honvédkerületi parancsnoksággal új honvédségi huszársági gyalogsági laktanyák építése iránt, mivel a létszámemelés folytán nagyobb és több férőhelyiségre lesz szükség, mivel a mai laktanyák bérlete a legközelebb ugys lejár. A városi tanács a tárgyalásokat október hó 16-án akarta megkezdeni, miután azonban a kerületi parancsnokság a maga megbízottait csak később küldheti ki, a tárgyalás határnapját november hó 7-ére tűzte ki ma a tanács.

— **Bérharc a városi ménesnél.** A modern idők munkabérharcának szele a Hortobágyon is kiesapott már s a munkabér emelésért már a ménes körül is megindul a forrongás. Még nem szakszervezeti alapon, hanem csak a megélhetés nyomasztó kényszerűsége alatt. A hortobágyi ménesnél megtárgyalták a szolgálatot a lovászlégények, felöntdtek, mert keveselték a bért s ott is hagyták a ménest. A város másokat fogadott, jelentkeztek is kellő számban lovászlégények, de szolgálatba nem léptek, hanem kijelentették, hogy csak az esetben teljesítenek szolgálatot, ha a bérüket felemelik. — Eddig volt ugyan a lovászlégényeknek havonként 60 korona fizetése, most kérnek hetven koronát, egy hold föld használatát és egy öl fával többet, mint eddig kaptak. **Medgyaszay** Miklós tanácsnok ma jelentést tett erről a tanácsnak, amely elrendelte, hogy indítson tárgyalást a tanácsnok a lovászlégényekkel, hátha redukálják a követeléseiket.

— **A városi muzeum ásatásai.** Debrecen város muzeuma mostanában több helyen végzett régészeti ásatást. **Andaháza** pusztán, a török időkben elpusztult Andaháza templomdombaja közelében; **Karácsony** Zsigmond földesi és ifj. Jóna István debreceni földbirtokos tanyáján égetett és hullatemetkezésből származó edények kerültek napfényre. A gazdasági akadémia földjén, az ugynevezett templomdombon sikerült csaknem teljesen feltárni

a **monostori templom** alapfalait. Tekintélyes nagyságu templom volt ez, amely széles hajóval és köríves záródású szentéllyel, román izléssel még a XIII. században épült. Monostort akkor Szalók-Monostornak nevezték s a Gut-Keled nemzetség birtoka volt. — A templom egész belseje temetkezési helyül is szolgált, azonban csaknem minden sirt feldulva és kifosztva találtak. — A mult héten a **Hortobágyon**, a Nyíró-hodáj mögött fekvő **porosháti apró** halmok felásását folytatta a muzeum. — Már a tavaszon feltárt nyolc halomban lelt sírok mellékleteiből sejtette a muzeum őre, hogy e halmok alá a Krisztus utáni III—IV. században, ezen a vidéken élt valamely barbár nép temetkezett. A mult heti ásatásnál felszínre került vas-, bronz- és gyöngyöleletek pedig igazolták, hogy a római császároknak soha meg nem hódolt jarggok sírhalmai ezek a csoportokban fekvő laponyagok, amelyeknek száma körülbelül 24—25-re tehető. — A hortobágyi csárda mellett pedig, a hidon túl, a mátai ut és a víz között nagy kiterjedésű bronzkori telepett fedezett fel a muzeumőr. A telepet a jövő év tavaszán rendszeresen felásatni készülnek.

— **Uj ügyvéd.** Kiváló sikerrel tette le e hó 3-án dr. **Gévay Béla** a budapesti ügyvédi vizsgálo bizottság előtt az ügyvédi vizsgálatot. Mint értesülünk, a nagy gyakorlatlalt és jeles képzettséggel bíró fiatal ügyvéd dr. **Tüdősi János** országgyűlési képviselő, a Debreceni Első Takarékpénztár jogtanácsosa, debreceni ügyvéddel nyit egyesített társas irodát Debrecenben.

— **Bírák és ügyészek országos gyűlése.** A történelmi nevezetességű piramisi palota tükörtermében vasárnap délelőtt nyitotta meg **Gr e c s á k** Károly kuriai bíró az országos bírói és ügyési egyesület rendes közgyűlését, amelyen mintegy kétszázán jelentek meg az ország minden részéből. A megnyitó beszéd főleg a polgári perrendtartást életbe léptető törvényjavasltnak ama szakaszaival foglalkozott, melyek a bírák elmozdíthatatlanságának és akaratuk ellenére át nem helyezhetőségüknek alaptörvényét négy esztendőre fel akarják függeszteni.

— A miniszter ur — ugymond Grecsák — igéri, hogy az áthelyezéseket és nyugdíjazásokat tisztán az igazságszolgáltatás érdekében fogja eszközölni, de biztosíthat-e ő bennünket, hogy utódja is olyan jóhiszemű lesz, mint ő. E felhatalmazás a későbbi kormányok kezében esetleg arra lesz jó, hogy az egész bírói kart a pártpolitika szolgálatába hajtsa.

A közgyűlés az elnöki megnyitó után elhatározta, hogy e kérdésben feliratot intéz a képviselőházhoz szóbanforgó szakaszoknak a törvényjavaslathól való förlése érdekében és ugyanezt fogja kérni az igazságügyminisztertől. **Kumlik Tódor** másodpolgármester üdvözlő beszéde után **Márkus Dezső** dr. főtitkár felolvassa az évi jelentést. A közgyűlés dr. **Perjéssy Mihály** szegedi táblabíró indítványára elhatározta, hogy pótelőterjesztést tesz az igazságügyminiszternek a táblabírák egyötöd részének az ötödik fizetési osztályba való előléptetése iránt. A jövő évi közgyűlés Nagyváradon lesz.

— **A Stenczinger-ház lebontása.** Tudvalevő, hogy a közgyűlés a Stenczinger-ház lebontásának idejét november hó 1-től december hó 1-ig állapította meg. A bontási munkákra, amelyeket november hó 1-én kell megkezdeni, a tanács ma pályázatot hirdetett.

— **Az új bor halottja.** Még javában folynak a szüretetek, hangos a szőlőföldek tája s már az új bornak halottja van. Hajduhadházán már öt nap óta szüretel **Takács Mihály** tekintélyes és dugsgazdag birtokos, aki ott hosszú időn át közigyámi tisztet is viselt. Tegnap a jó termés öröme szüreti vacsora volt és a házi gazda maga ment le a pincébe, hogy vendégei részére hort hozzon, onnan. Már jó idő eltelt, de a gazda csak nem tért vissza. — Keresésére mentek s a pincében megtalálták elterülve, élettelenül. Az erjedő, nagymennyiségű új bor gáza okozta halálát. A szerencsétlen véget ért 62 éves ember tragikus elhunyt a **faluban ősziinte** részvétet keltett.

— **A köztisztasági vállalat beruházásai.** Megirtuk, hogy a köztisztasági és fuvarozási vállalat felügyelő bizottsága a közgyűlés által beruházásokra rendelkezésére bocsátott 50000 korona hitel terhére 71000 koronában állapította meg a beruházási szükségletet. — Ujabban tegnap délután tartott a felügyelő bizottság ülést és ezen kimondták, hogy beszerzik a következőket: 32 lovat darabonként 700 koronájával, 8 személyfuvarozó kocsit darabonként 1550 koronájával, 3 vas pöcetisztító hordót szivattyúval, darabonként 1900 koronájával, három hordót 1250 koronájával, 3 könnyű szekeret és a **Gillányi** laktanyánál és a sintér-telep mellett egy-egy kocsiszint építenek. A bizottság kimondta még, hogy a felszereléseket a budapesti **Noorun-cégnél** szerzik be, amely cég szállítási után már elismerést is kapott **Kiskunhalas** városától. A tanács ma foglalkozott a felügyelőbizottság határozatával és kimondta, hogy egyelőre csak a kocsiknak beszerzését és a kocsiszin felállítását rendeli el s a további beruházások ügyét a közgyűlés elé viszi, hogy a hitel tullepésére engedélyt nyerjen. — A tanács egyben ma pályázatot hirdetett a köztisztasági vállalatnál létesített könyvelői állásra, amelynek javadalmazása 1900 korona fizetés, 400 korona lakbér és jutalék. Az állást január elsején kell elfoglalni.

— **Az országuton.** **Balázs Ödön** pusztanyistai földbirtokos négyes fogatával hajtattott a mipepércsi országuton. Szembe jött vele **Halász Péter** debreceni építész-vállalkozó egylovas kocsiján. Egyik jármű sem akart kitérni a másiknak, ugy, hogy **Halász** kocsijának a rudja a földbirtokos 2 lovát súlyosan megsebesítette. A kár igen nagy, mivel a földbirtokos lovai versenylovak. **Halász**, mikor látta a szerencsétlenséget, kocsiját, lovat otthagya az országuton és maga megugrott. A rendőrség nyomozta ki, hogy ő okozta a szerencsétlenséget. Azzal védekezik, hogy ittas volt.

— **Serly Lajos — él.** Mint ismeretes, **Serly Lajos** karmester, az egykor annyira kedvelt zeneszerző és dirigens évekkel ezelőtt kivándorolt Amerikába s attól az időtől kezdve vajmi kevés hír érkezett róla. A mult év elején aztán megirták a lapok, hogy **Serly Lajos** valahol Kanadában meghalt. Az ujságok melegen elparentálták az érdemes karmestert, a „Csókon szerzett völegény“, „a Nőemancipáció“, „Világszép asszony“, „Marcia“, „Titilla hadnagy“, a „Tót leány“ és más nagyszerű darabok zeneszerzőjét. Elmondták, hogy a régi Népszínház egykori hírneves karmestere miként szállott egyre lejjebb és lejjebb karrierjének magaslatáról, mint lett táncos- és énekes-truppok vezetőjévé, végül hogyan kopott ki itthon az igazi művészet birodalmából s ment a vándor artisták nemzetközi országutjára. Szegény **Serly Lajosnak** már az emlékezete is elhalványult idehaza. Véletlenül a kezünkbe akadt most a Newyorkban megjelenő Amerikai Magyar Népszava egyik mult havi száma s ebből az a meglepő és bizonyosan széles körben örömet keltő valóság derült ki, hogy **Serly Lajos — él**, sőt sikert sikerre halmoz az amerikai magyarság körében. A nevezett lapban ugyanis ez a hír ötlött a szemünkbe: A Szatmár és vidékének betegsegítő egyesülete a mult szombaton színi előadást rendezett a Palm Gardenben. Előadták a **Cigánybáró** operettet. Rendező **Karacs Imre**, karmagy **Serly Lajos**, a **Tótleány** hírneves szerzője, akinek oroszlánrésze volt az est sikerében. A szereplők egytől-egyig . . . stb. Amidőn ezt a citátumot közreadjuk, amely a legmeggyőzőbb cáfolata a **Serly Lajos** haláláról elterjedt híreknek, még megírjuk az Amerikai Magyar Népszava nyomán, hogy a föltámadt karmester két operettet fejezett be és több gyönyörű magyar dalt szerzett, amelyeket hazaküld Budapestre.

— **Jubilál a telefon.** Németországban most örömmel emlékeznek meg arról, hogy **Reiss Fülöp**, az egyszerű friedrichsdorfi tanító, megkonstruálta ötven évvel ezelőtt az első telefonkészüléket. Ez a készülék egy faládika volt, amely azonban már a villamosáram erejével próbálta megoldani a gyönyörű technikai csodát. Az elvet egyébként már 1837-ben Amerikában ismerték. **Page** emlékszik meg róla s a gondolattal foglalkozik

azután De La Rive, Gassiot és Marian. 1876-ban *Bell Graham* és *Grey Elisha* kérnek szabadalmat az amerikai Uniótól apparátusokra s a telefon egyre tökéletesedik, de 1876-ban még *Thomson Vilmos* (Kelvin lord), a nagy angol fizikus is mint nagy csodáról beszél még róla. 1879-ben *Puskás Ferencz* végül Budapestre is elhozza a telefont. Hogy azután milyen nagy fejlődés következik, mennyire terjed el az egész világon a telefonos csoda mai állapotáig a nagyarányú mesés központi felszerelésekkel, azt ma már minden ember érzi. S ha néha nagyvigényű, gyöngye idegzetünk, gyarló, türelmetlen természetünk miatt explodálva emlegetjük azt, a telefont kitalálta, józan pillanatainkban mégis csak áldjuk a kitűnő elmét.

— **Elájult a pincében.** Lamper Hermann 18 éves hetesnek valami dolga akadt a Csapó-utca 8. számú pincében, ahová a leszűretelt must is le volt raktározva. Ez erjedni kezdett s a felgyülemlett gáz ereje Lampert annyira elkábította, hogy rosszul lett, és eszméletét veszítette. A mentők jöttek segélyére, akik beszállították a kórházba.

— **Az utolsó jobbágyok.** Eperjesről jelentik: Kükemező sárosmegyei községnek háromtagú küldöttsége tisztelgett kedden Bécsben a királynál. A küldöttség azt kérte, hogy a kükemezői volt majorsági zsellérbirtokosokat, akik a földesur: *Bánó Miklós* cs. és kir. kamarás részére az úri szolgáltatásokat jóformán épp úgy teljesítik most is, mint 1848-ban, szabadítsák fel kötelezettségeiktől, illetőleg a tartozások megváltását rendeljék el. A király a küldöttséget kegyesen fogadta, átvette a kérvényüket és kijelentette, hogy az ügyet meg fogja vizsgáltatni.

— **Az érzékeny színész.** Fővárosi tudósítónk jelenti: *Paitos Dezső* színész tegnapelőtt *Schnitzler Arthur* „Az élet szava” drámájában játszott. Játék közben egy kis baleset történt, mert a pisztoly, amelylyel a második felvonás végjelentében meg kellett volna ölnie a hűtlen asszonyt, nem sült el. Ezt a kis balesetet a lelkiismeretes színész annyira szívére vette, hogy levelet írt igazgatójának, hogy ő többet színpadra nem lép és elbújdosik. El is távozott tegnap hazulról és azóta nem találták sehol. Ma azután *Beöthy László* levelet tett közé egy esti lapban. Ebben megnyugtatta *Paitost*, hogy nem az ő hibája az egész kis jelentőségű dolog s visszahívja. — *Paitos* e levél nyomán ma este jelentkezett a színháznál, ahol nagy örömmel fogadták.

— **Ma este katonazenekar a Nemzeti Kávéházban,** pardon, női zenekar, azonban olyan nivón áll, mint akármilyen katonazenekar, ezt meg kellett tennem a nagyérdemű közönség szórakoztatására, mert Debreczenben a szórakozó helyek, kávéházak igyekeznek egymást tulszárnyalni, hogy ez részéről nem reklám akar lenni, kérem, szíveskedjenek erről személyesen meggyőződni, hogy a fent nevezett elsőrendű női zenekar úgy magyar, mint klasszikus zeneszámaikkal szenzációt keltenek. Tisztelettel *Rosner A.*, Nemzeti Kávéház.

— **Hirneves Jta és Borsalinó,** valamint *Pichler* kalap különlegességek *Frank* Testvéreknél.

— **5 korona darabja** a valódi gráci *Pichler* kalapoknak Györfi testvéreknél, Piac-u. 30.

— **Csödtömegeből vett nagymennyiségű áruk** érkeztek! Györfi testvérek, Piac-u. 30.

— **A Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet Debreczenben,** Piac-utca 73. sz. f. évi augusztus hó 20-án megalakította a **XVI-ik új évtársulátát,** amelyre már a mai naptól kezdve betáblázás, kezesség és értékpapir fedezet mellett **ház és földvételekhez, építkezésekhez** előnyös feltételek mellett **igen olcsó hosszú lejáratú** kisebb heti befizetésekkel könnyen törleszthető **minden levonástól mentes kölcsönök** folyósít. Régi terhes tartozásokat előnyös feltételek mellett gyorsan convertál.

— **A Magyar Király kávéház tulajdonosának** sikerült a hirneves és itt közkedveltégnek örvendő *Berzsenyi Ferike* szimfonikus női zenekarát megnyerni, hol is eszténként hangversenyt tartanak *Bercon Leo* karmester vezetésével.

— **Legmodernebb szabásu francia** flúzok, bőr ridikülök, pénztárcák, saját készítésű keztük legjobb szerezhető be *Vitáriusnál,* Piac-utca 16. sz.

— **Changan selymek,** törökös pongyola és ruhabársonyok legújabb mintákban most érkeztek *Kontsek Kornél* áruházába. Telefon 935.

— **Leányka és női kötött kabátokat,** sapkák és lélekmelegítőket vásároljunk *Kontsek Kornél* divatáruházában. Telefon 935.

— **Egy tanuló** fizetéssel felvétetik Györfi testvéreknél, Piac-utca 30.

— **Goldstein Karolina** első debreceni orvosilag elismert mellfűző műtermét *Miklós-u. 5. szám* alá helyezte át. (Megveházzal szemben.)

— **Modern faliképekben állandó** újdonságok *Thaisz Arthur* papíráruházában.

— **Schön Sándor** keztü, kötszer és orvosi műszertárát Piac-utca 12. szám alól november 1-től a tőzsde melletti barakba helyezi át, miért is most van alkalom jó árut olcsón vásárolni, az összes raktáron levő árukat saját áron alul árusítom, azonban csak rövid ideig, saját gyártmányú bőrkeztvűt, selyem és cérna keztüik, nadrágtartók, harisnyatartók, gummiszalagok, fűzők, Sérvkötők, haskötők, hajtiük, oldalfésűk, hajcsattok **minden elfogadható áron** árusítatnak.

Elsőrendű AMERIKAI Czipők

kizárólag

Mandel Lipótnál

Telefon 352.

Debreczen, a Hungárlával szemben.

A legszolidabb áron

Berényi Anna

női divatterme

DEBRECZEN, Péterfia utca 4. sz.

Készít angol, lovagló, franczia, utozal és alkalmi ruhát, kabát, :: köppony és costümöket. ::

UJ POSZTÓ ÜZLET.

Legújabb divatu bel- és külföldi gyapju szövetek **legjutányosabb szabott árakban.**

Kupfer József

Piac-u. (Bika szálloda mellett.)



Mi összes fehér és ruhaneműinket mossuk **Sunlight Szappannal.**

Női- és leány kalap üzletemet

Piac-u. 56. sz. alá helyeztem át.

A legdivatosabb modellek az őszi időnyre már megerkeztek. — Nagy választék.

Jungreisz Mari utóda

Az orvos csókja.

— **Becsületbirósági döntés.** —

A bécsi orvosi körökben élénk vitát provokált az alsóausztriai orvosi kamarának egy rendkívül furcsa ítélete. Különösen az elítéltnek atyja, aki maga is világhírű egyetemi orvosostanár, fejt ki heves agitációt a véleménye szerint helyt nem álló ítélet ellen, amely amiatt hangzott el, hogy az osztrák főváros egyik igen nagy gyakorlattal bíró nőorvosa szép páciensének finom metszésű aikaira forró csókot nyomott. Az orvosi becsületbiróság hosszú és szenvedélyes vita után mondotta ki, hogy az orvos súlyosan vétett állása és a tudomány ellen és súlyosbító körülménynek vette azt, hogy az orvoshoz bizalommal forduló beteg csak tizenöt esztendő volt.

Az orvos büne a becsületbiróság ügyésze szerint a következő:

Ch. drt szeptember hó 20-án rendelő-órja alatt felkereste a bécsi állami tanítóképző intézet egyik növendéke és arra kérte, hogy vizsgálja őt meg. Az orvos azt parancsolta a betegnek, hogy feküdjék le a pamlagra és megkezdte a vizsgálatot. Miután azt befejeztnek jelentette ki, a páciens felült s ekkor az orvos befogta szeméit, majd visszafektette a pamlagra és a száján megcsókolta. Mikor a leány ez ellen tiltakozott, az orvos nevetve azt felelte, hogy ha semmi más baja nem lenne, ettől nem halna meg.

Az orvosi kamara becsületbirósága kihallgatta szóbelileg is a panaszát írásban elmondott páciens, kihallgatta továbbá a leány tanítót és a család háziorvosát is és valamennyien a legjobb bizonyítványt állították ki részére és azt vallották, hogy szavahihető és jellemes hölgy, aki bizonyára nem merne vádat emelni az ellen az orvos ellen, akihez a legnagyobb bizalommal fordult, hogy általa magát gyógykezeltesse.

A tárgyaláson megjelent Ch. dr. is, a vádlott, aki direkte nem tagadta, hogy betegét megcsókolta.

— A becsületbiróság tagja — ugymond — és talán maga az elnök ur sem halna meg, ha egy csinos és ártatlan leánykát minden gyalázó szándék, vagy aljas cél nélkül megcsókolna.

A becsületbiróság komoly és szigorú uraira ez a cinikus és furcsa védekezés, ugylátszik, nem volt a legjobb hatással, mert bármennyi igazság van is az epikurens orvos axiomájában, ugylátszik, hogy kartársai a szép leány csókjáról egész más orvosi és becsületbeli véleménynyel voltak, mert noha a bíróság két tagja fiatal kartársának adott igazat s a felmentés mellett szavazott, az elnök szavazatával a többség szigorú ítéletet hozott és Ch. doktort aktív, valamint passzív orvoscamarai választójogának két választóperioduson való felfüggesztésére és 3000 márka pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet indokolásában azt mondja a becsületbiróság ugylátszik vádlott védekezéséből, hogy aligha van tisztában azzal, milyen súlyos vétet követ el az orvos, ki megfélekez az arról, hogy elsősorban tudós és csak azután ember és a szenvedély hangja siketté teszi, mikor az orvosi méltóság szavát kellene meghallania.

Mint említettük, a bécsi orvosi körök nem fogadták egyenlő megnyugvással ezt az ítéletet és most az elítélt orvos atyjának, a világhírű Ch. egyetemi professzor vezetésével mozgalmat indítottak annak megváltoztatása céljából.

KÖ

Te

Schwarz E.

Készár

1911.

1912.

1911.

1911.

1911.

1912.

1911.

1912.

Van s közönség angol és f

nőirul

Jóssel kir lyeztem át.

Szives

Olc

5 e

visszafi
valamir

Debrec
Csapó-

Reg

FE

Ir

Fo

A viz bon, amig tőba ömlött gott el a bé vonalban s ijedt meg t ket, ismert natokról. I resztett ber ment tovább

Végre egy házikó son-e, vagy fenyegethet éhség és fá ran oda me

— Ki belülről.

— Ra kéri. Nyis

— Mi hajnalban.

ilyen utass mielőtt baj

Az ajt és így besz de Jura am lepte meg.

— Va nem hiszi, honnan jöv

1911/291 24 del.
Kiegyezésből

DEBRECENI FÜGGETLEN UJS.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytözsde

Schwarz E. debreczeni uizományos távirati jelentése.
Budapest, 1911. okt. 9.

Készáru változatlan.

1911. októberi buza	12 04	—
1912. ápr. buza	12.25	—
1911. októberi rozs	10.35	—
1911. ápril rozs	10.68	—
1911. okt. zab	9.47	—
1911. ápril zab	9.73	—
1912. máj. tengeri	8.62	—
1911. aug. tengeri	—	—
1912. szept. tengeri	—	—

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy-közönség szives tudomására hozni, hogy **angol és francia**

nőiruha divattermemet
József kir. herceg u. 14. sz. alá helyeztem át.
Szives megkeresést kér
KATZ RÓZA
József kir. herceg-u. 14. sz.

Olcsó kamat mellett
5 esetleg 10 évi
visszafizetésre kölcsönöked ad, valamint **kereskedői követeléseket** leszámítol a
Debreczeni Takarékszövetkezet
Csapó-u. 19. szám. (Knoll-ház.)

Regény-csarnok.
FEHÉR FALAK.
REGÉNY.
Írta: **MAX PEMBERTON.**
Fordította: **Szabó József.**

A víz partján ment tovább még jó darabon, amíg az egy folyóhoz nem ért, ami a tóba ömlött. A vasuti töltésen ép akkor robbant el a bécsi expressz-vonat. A lámpái kigyóvonalban siklottak át az éjszakán. Jura nem ijedt meg tőle, mert a bányában látott gépeket, ismerte a gőzgépet és olvasott sokat vonatokról. De azért ez újabb reményeket ébresztett benne. Összeszedte minden erejét és ment tovább.

Végre hajnalodott. Messziről meglátott egy házikat. Azon töprengett, bekopogtasson-e, vagy sem. Nem tudta, milyen veszély fenyegetheti, de nem volt választás, mert az éhség és fáradtság nagyon kimerítette. Bátoran oda ment és kopogtatott az ajtón.

— Ki vagy? Honnan jössz? — hangzott belülről.
— Rabkai utas vagyok. Ételt akarok kérni. Nyissa ki.
— Micsoda utas lehet az ezen az uton hajnalban. Talán te is Pavnából jössz? Sok ilyen utassal volt már dolgom. Eridj tovább, mielőtt baj érne.

Az ajtóban egy dühös ember jelent meg és így beszélt. Az arca gonosz és durva volt, de Jura annyi ilyet látott Rabkában, hogy nem lepte meg. A beszéde sem hajtotta el.

— Van pénzem és megfizetek érte. Ha nem hiszi, jöjjön és lássa. Mit törődik azzal, honnan jövök. Nyissa ki és itt a pénz.

Az ember kinyitotta az ajtót. Ugy állt ott, ahogy az ágyból kiugrott. De a félsületes, szakálás figura a nyütt, kopott ruhájában nem volt elég biztosíték.

— Mutasd a pénzedet, — kiáltott.
Jura ideges kézzel nyult az öve mögé és kihúzta az aranyait. Nagyon óvatosan és körültekintően rázta a tiz aranyat a tenyerében.
— Adj enni és inni, — mondá. — aztán vigy át a másik partra. Kapsz öt koronát.

— Rendben van, barátom. Mindiárt így kellett volna beszélni. Kerülj beliebb. Sohse bánom én, ha Krakkból jössz-e, vagy Pavnából. Én csak egyszerű halászember vagyok, de tudom a kötelességemet.

Kinyitotta most már tágan az ajtót és a látogatót betessékelt. A kunyhóban egy szalmaágy és egy régi szekrény állott, amelyet százados fiist feketére festett. A tűz égett a tüzhelyen, borosüvegek álltak a polcon a kémény alatt és fekete kenyér és sajt volt az asztalon.

— Melegedjék, ha fázik.
— Nem fázom.
— Tessék, itt a kenyér meg a sajt.
— Köszönöm.
— Egyék. Itt a bor, igyék.
Jura leült és hozzáfogott.

— Sokan jönnek erre, — mondta jelentősen.

— Sokan?
— Bizony sokan. Szegény ördögök nem igen tudnak fizetni, mondhatom. De én sem estem a fejem lágýára, bár nem sokat törődöm a pénzzel. Te ágyban találtál és ez nem a vendéglátás ideje.

— Nem bizony.
— Hát nem baj no. Egyél és igyál, barátom, mert rossz bőrben vagy.

— Elég rossz bőrben vagyok bizony.
— Hát itt biztonságban lehetsz. Nagy ünneppnap volna, ha Gorovitzára rendőrök kerülnének.

Jura kis ideig nem felelt. Hosszút húzott a jó borból és minden korty új erőt adott neki, mintha tűz járt volna az ereiben. Ette a fekete kenyeret mohón, nagy étvággal, mialatt a halász figyelmesen nézte és sok minden fölött gondolkodott. Jól bánjon-e vele, vagy kirabolja? Az utóbbi bölcsebbnek tetszett, de mivel ilyen óriással nem lett volna jó ököltre mennie, megvárta az alkalmas pillanatot.

— Sok jó embert küldtem a szabadságba a magam idején, — vallotta be, aztán így folytatta: — Ki a külömb ember, aki rendőrkézre juttatja az emberét, vagy szabadon ereszt? Mit ér vele, hogy egy ördöggel több van a kezük közt. Megfizetnek úgy, ahogy tudnak és átjutnak az állomáshoz. Azt mondom, hogy barátaim és akkor nem kérdezetnek semmit. Itt fogsz aludni az én ágyamban és ha kihihented magad, elindulunk.

— Jó lesz bizony.
— Bizhatsz bennem, mert én tudom, ki a becsületes ember.
— Jó szeme van.
— Borist nem lehet félrevezetni.
Jura nem felelt.
— Tehát jó lesz ugy?
— Jó lesz.

Aztán elkezdett kérdezősködni a halásztól a vonatot illetőleg.
— Mennyire van a vasut?
— Nincs messze.
— És Bécs?
— Reggelre ott leszel, ha az esti vonatot elfogod.

(Folyt. köv.)

Egy finom
szakácsnő, aki 50 személyre főz, 60 korona havi fizetéssel felvétetik.
Ajánlatok „Szakácsnő“ jelige alatt **Györi és Nagy** hirdetőjébe, Budapest, Erzsébet-körut 5. küldendők.

Luna
a kén és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható: A fűszerkereskedelmi részv. társ. nál Debreczenben.

Menyasszonyi kolompók és ajándéktárgyak nagyraktára
Kaszanyitzky Endre
Fővezető üzletébe
megérkeztek és nagyválasztékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:
asztali-, függő-, szalon-, ebédlő- és hálószobai villany csillárok és lámpák
melyek a legmodernebb és legszolidabb kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.
Olcsó árak! Kitanó áru!
Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Veszek új bort
musttól átvéve bármily nagy mennyiségben, ugyanott használt hordók eladók.
Borbizományi üzlet Miklós-utca 18.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.
Megérkeztek az őszi újdonságok
Női divat kelmék, Selyem ruha kelmék, Francia velezek, :: Bársonyok, Ruhadiszek. ::

Paczelt János
éldvirág csarnoka
ujjonnan megnagyobbított helyiségében mindenféle élő virág, u. m. **csokrok, koszorúk, teljes lakodalmi, temetkezési díszítéseket** a legszébb kivitelben és legjutányosabb árban készít.
Batthyány-u. 6. Telefon 934.
Friss virághagymák most kaphatók.

Tiszta agyagból készült szép és jó
cserép, fali téglá
és legszebb
nyersfalazati téglá
csak a
Karczagi
agyagiparnál
Karczagon szereshető be.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Uriember fiatal, 30 éves, intelligens, angol, francia, olasz nyelvismeretekkel, szórakozás céljából megismerkedne egy független hölgygel, kit esetleg anyagilag is támogatna. Szíves választ «Esperanto» jelige alatt a kiadóba kérem.

Laosznak levele van a kívánt helyen.

Uri-leány, Különlakó barátok, jeligékre levél van a kiadóban.

Betöltendő.

Füzernagykereskedésben egy utazó ki helybeli piacon ösmerettséggel bír, valamint a vidéken jól be van vezetve, azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Fűszer üzletembe egy tanulót teljes ellátással felveszek. Tóth Sándor Ujfehértón.

Jó írásu fiatal ember címirásokat elfogad és azt gyorsan elvégzi. Cim 339. számú telefon.

A délelőtti órákra ügyes takarítónó felvétetik. Cim a kiadóban.

Több évi gyakorlattal levelezésben és könyvelésben jártas uri leány irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal angol-német fordítási munkákat is. Értekezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6. Virágüzletben.

Fiatal családós ember bolti szolgának, ki írni, olvasni tud felvétetik Fohn zsáküzletében. Jelentkezés a délelőtti órákban.

Gépirónó felvétetik építési irodában. Gyorsíró előnyben. Cim a kiadóhivatalban.

8-ik gimnázista nevelőnek ajánlkozik alsó gimnázista vagy elemista mellé. Cimek a kiadóba.

Keresek azonnali belépésre egy szakácsnért jó fizetéssel Piacz-utca 42. szám, hátul az emeleten jobbra.

Legjobb és legszebb
Czipők Daniel czipő
arufőzetésben
TELEFON
501
Johann Debrecezen,
Piacz. u. 19. postával szemben.

Adás-vétel.

Valódi ementhall, trappista, magyaróvári, kárpáti és különféle csemegecsajtok, teseni és hungari teavaj, uradalmi íróvaj kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedésében Piacz-utca 38.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2. Pénzügyi palota.

Ha nincs pénz és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tülkőr, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Költözés miatt butor, szőnyeg, sparhet s több egyéb eladó Ajtó-utca 8.

Figyelem hölgyeim! Megnyit az új Parti áruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ezen két héten egy pár ezer **selyem, bársony, szövet és batist** blouzok kerülnek eladásra, az árak oly alacsonyra vannak szabva, hogy saját érdeke hogy azt megnézze.

Önt is érdekli! Női és férfi téli kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árbán kaphatók. Vászonn, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Berecsényi-utca 8. szám alatt lévő éjjeli üzletem eladó betegség miatt.

Egy jó forgalmu italmérési üzlet, más vállalat miatt jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

Csemege szállítót szép Schaszla 5 kg. kosarakban 36 fill. Darvas Miksa szállítókivitele. Telefon 294.

Hallatlan! 32 fill. egy doboz szivarka hüvely „**Kolibri**“. Ja persze! „**Kolibri**“ hüvely! Nikotin mentes, különleges szopókával. Kapható mindenütt. Főraktár **Harmathynál** Fűvészkert 14.

Mész. Ha olcsó meszet akar venni, csak Szügyi hez kell menni. Szügyi mésztelep Bánffy u. 6. Telefon 945. (Hungária malom mellett.)

Butorok és szőnyegek iegolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Makkulatur papiros kapható Piacz-utca 49. szám alatt az emeleten.

Lakás.

1 nagy utcai és 1 udvari szoba konyhával kiadó. Villany berendezve, Zugó-utca 3., Reáliskolával szemben.

Külön bejárati szoba kiadó butorral, vagy butor nélkül, Zugó-utca 3., Reáliskolával szemben.

Különféle.

Ha jól akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz kell menni. Goldstein Bodegája Piacz-utca 85. az (Uj-utczában.)

Kalapos műhelyemben mindenféle kalapok tisztítását, vasalását elvállalom, ugyszintén női kalapokat átalakítok divatos formára Piacz-u. 38. Főposta mellett. Beliczay Lajos kalapos.

Legszebben tisztít, mos és vasal a Kristály mosóda, Kandia-u. 5.

Hová menjünk? A Farkas-féle új orth. kóser bodegába. Hunyadi-u. 17.

Welsz Ferencz épület és mű-butor asztalos „**József-kir.-h.-u. 60.** Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsörendű kivitelben, mérsékelt árban.

Megjötték a színészek s tanúságot tehetnek róla, hogy az egész Magyarországon elterjedtek a **Matild szépitőszerek.** Matild **szappan,** Matild **crém,** (szeplő) arczkenőcs, továbbá a **Kun sertéssora,** nincs olyan falu Magyarországon, ahol ne használnák. Mindazok kaphatók minden gyógyszerárban és d ogeriában.

Fischer Menyhért

saját készítményű **czipő aruházát,** valamint a czipész műhelyét megnagyobbitotta **Piacz u. 9. sz. alatt** (Frank Rezső mellett.) — 24 óra alatt bármilyen különleges mérték utáni cipők készülnek.

SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wfen, VII/g.

Uri öltönyöket

bel- és külföldi szövetekből készít a legutolsó divat szerint

HUBAY GYÖRGY

uri szabó

DEBRECZEN, Batthyány utca 15. sz.

Részletre

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók képek (szent és tájképek) tükörök.

Arckép utáni festéseket, úgy kréta mint olaj kivitelben, legolcsóbb árak mellett, kis és nagy képektervezések legjutányosabb áron.

Keller Testvéreknél

Hunyadi-u. 13.

Levelező lap hívásra azonnal jövünk.

Gyermekjáték

a ruhamosás elvégzése a

Persil

önműködő mosószer

által.

Biztosítottan ártalmatlan! Chlor nélkül!

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!

„Persil“ kiméli a fuvát és a ruhát, az ú-ben fehérittetik, mint naptól a mezőig.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien III/1.

Kapható mindenütt.

Naponta frissen pörkölt kávé

különlegességek

Friss Sándor

fűszer és csemege kereskedésében Piacz-utca 83. szám alatt (az Ált. Forgalmi bankkal szemben.)

Villanyüzemű kávépörköltő a kirakhatban.

Tessék a cizme ügyelni!

Igen jó keresetre

tehetnek szert **nők csipkehorgolással.**
Forduljanak válaszbélyeggel ellátott levélben **Magyar Házilparfejlesztő Vállalathoz, Déván.**

Bélyegzőt, pecsétnyomót,

zomán cím táblát és mindennemű vésést olcsón készít

Első Debreczeni Vésnöki Műterem

Batthyány-u. 22. sz.

Trom, Trom, Trombitás

ébresztő óra. Ujdonság!

Pontosan szabályozva 3 kor. 20 fillér

Apródinál,

Piacz-utca 12. szám. (Stenczinger-ház.)

Király Áruház

(a vasut közelében.)

Üveg, porcellán, díszmü, lakodalmi és névnap ajándékok legolcsóbb bevásárlási forrása

Hunyadi-utca 18 sz. alatt.

Villamos Czőgtábla Vállalat Friedman Sámuel

Hunyadi-utca 11.

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízvezeték, légszusz vezeték és mindennemű bádógos munkát. — Telefon.

Izzad a lába?

Használjon Harsányi-féle „Formacint,” mely bármely testrészt izzadságát megszünteti.

Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.

Ducika krém, páratlan hatású arczsépítő szer, ára 1 kor Ducika szappan, ára 70 fill. Ducika puder, három színben ára 1 kor.

Rárpáti szesz rövid idő alatt megszünteti a csuzos, reumás fájdalmakat, egy üveg ára 1 kor.

Menthol jeges sóborszesz, az eddigi sóborszeszek között leghatásosabb, 30, 50 fill. és 1 kor. üvegekben.

Indiai fogcsépp, a legmakacsabb fogfájást is megszünteti, ára 70 fill.

Tyuk szem irtó, 2-3 nap alatt minden bőrkeményedést megszüntet, ára 70 fill. A fentiek csakis a

Halász Ödön utód

HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez,” címzett gyógyszerárában Debreczen- Csapó-utca 18. szám alatt kaphatók.

Telefon 632.

Alapított 1893. évben.

Telefon 632.

Halmágyi

női és leány felöltők legnagyobb áruházában

—: Piacz-utca, a Főpostával szemben —:

Megérkeztek

az őszi és téli idény ujdonságai. Női felöltők, Costümök, Pongyolák, Blousok, aljak és alsó szoknyákban eredeti párisi és berlini modellek.

Szolid, olcsó árak.

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Reichmann Divatáruháza. Miért

Az iskolai saisonra naponta érkeznek **gyermek ruha különlegességek** minden nagyságban eredeti angol facon, bársony, szövet és jó mosó barchet.

Pelóche, posztó és szövet leány köpenyek!

Valódi angol és francia costüm ujdonságok, kész angol aljak, utolsó divat facon. Mindenféle bőr, díszmü, rövid, bélés árak. Szabó kellékek nagy választékban. **Zsinór, öv, minden színben 2 kor.** Saját készítésű cloth paplanok kor. 7.50-tól. Eredeti francia reform fűzők. Női autuka és fekete ernyök. **Intézetli leány és fiu fehérneműk** minden nagyságban. — **Gyermek ruhák méret szerint 48 óra alatt készíttetnek.**

Royal szállodával szemben. Piacz-u. 85.

Egy ügyes fiu tanulónak felvétetik.

Új divat szabó szalon Sugár Samu

József kir. herceg-utca 23.

A legújabb divat szövetekből. — Mérték utáni megrendelések izlésesen és olcsón készíttetnek.

Van szerencsém a nagyérdemü hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy **Hatvan-utca 16. szám** (Dr. Hütter-ház) modern igényeknek megfelelő

elsőrendü divattermet nyitottam.

Becses pártfogást kérve

Weisz József

angol női szabó.

Mégis csak a Hungaria sóborszesz

a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓ JENŐ

fűszer kereskedőnél

Batthyány-utca 22. sz. — Telefon 863.

Megérkeztek

a legfinomabb

angol divat szövetek

Moskovits József

uriszabó divattermében, Piacz-u. 26.

Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem át.

ne fogadjunk el

M-á-ást!!

csak óriás

FEDÁK

CIPŐCRÉM-et?

Mert **szép fényt ad**

Mert **Elegáns tőle a lábbeli**

Mert **puhán**

tartja

Mert **Nem rongálja**

Mert **Vizhatlanná teszi**

a bőrt

Mert **a legkényesebb izlést**

kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz,

30 fillér-ért

ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság.

Amerikai ozipó ujdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szigorú szabott árakban, kizárólag
GLÜCKEDE
cipő nagyáruházában
Piacz- és Kossuth-u. sarok. ::
Telefon 602.

Átmeneti felöltők
24 koronától
feljebb kaphatók
Grünfeld Adolf és Társa
Legolcsóbb férfi- és fiu ruha
áruházában
DEBRECZEN, Kistemplom mellett.

Kovács Gyula és Társa
női divat termei
DEBRECZEN, Főtér 55. sz.
(Hungária kávéház mellett.)

Legszébb kivitelű **Őszi felöltők** hölgyek és leányok részére, a legdivatosabb **Téli kabátok** angol és sima szövetekből. **Püsch** és **bárony** kabátok dus választékban. **Szörme kabátok**, városi **bundák**. **Gyermek felöltők** minden nagyságban. **Cosztümök**, **Pongyolák**, **színházi blousok** és **divat aljak**, **színházi és esti köpenyek** minden színben, elegáns kivitelben. **Szörme boát**, **muftok** a legjobb szörme fajokból. **Leány és gyermek garnitúrok** dus választékban.

Kötött kabátok
divatos színekben és kivitelben
a legolcsóbb szabott árak mellett.

Ujra megnyílik
Kedden, október 10-én
a Rózsa-féle
női felöltő és kalap áruház.
Kistemplombazár
csupa új árakkal.

Uj Szücs és Szörmeáru üzlet.
Tulajdonos **MÁRTONFALVY EMILNÉ**
a napokban nyílik meg **Piacz-utca 58. szám alatt.**
(Iparbank épületében.)

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Szóchónyl- utca 6.
GÖZMOSÓ	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

Özv Dankó Béláné és Társa temetkezési vállalkozók.
Telefon szám: nappal 322. sz (Kossuth-u. 15.) — (Éjjel 66. sz. Peterfia-u. 70.)

Szives tudomásul! Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy **temetkezési intézetünket** a mai kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, **új gyászokcsikkal, díszletekkel** szereltük fel. Teljes szoba behuzásokat új szabadalmazott készülékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk. **Temetéseket, hullaszállításokat** (Crematoriumba is) személyes felügyelet és közreműködés mellett végzünk. **Elvánk a tisztességes versenyt.** **Csakis személyes meghívásra jelentkezünk temetések felvételére végett.**

Megvettem

Rosenbaum Fülöp ungvári cég összes áruit!
Még nem létezett olcsó árakon adok el

csipke, (1 és 2 kr. méterje) szalag, rövid- és kötött árukat, férfi- és női fehérneműket, férfi és női ingeket, ruha díszeket, harisnyákat, gyermek kötött ruhákat, Jäger alsóneműket, női alsó szoknyákat, kesztyűket, **potom áron.**

Siessen mindenki mig a készlet tart!
Stark Sándor-hoz

Piacz-u. 7. számú áruházába, a Keresk. akadémiával szemben.
:: Hallatlan olcsó! ::
Mindenki ki lesz szolgálva

A nagymagyaralföldi
építő és műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy **Hunyadi-u. 10. sz. alatt**
építő és műszaki irodát nyitott.

Etvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és

Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.

Nagymagyaralföldi építő és műszaki r. t.